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Na provokacije 3» nasilja fašistov je Ob imenovanju novih ministrov v vlado LRS

delavstvo me A
odgovorilo s splošno stavko

Naša oblast izroča najvažnejše ustanove
v roke najzvestejših borcev delavskega razreda

8. marca je prispela v Trst medzavez- 
niška komisija. Že prvi dan po njenem 
prihodu so fašistični elementi tržaške 
policije izvršili na stotine terorističnih 
dejanj nad tržaškim ljudstvom, ker je 
hotelo pozdraviti medzavezniško komisijo 
z jugoslovanskimi in garibaldinskimi za
stavami Tržaško ljudstvo je z ogorče
njem protestiralo proti takemu ravnanju
k. se v ničemer ne razlikuje od fašistič
nega nasilja v prejšnjih letih. Aretacije, 
pretepanja, nasilstva, šovinistični izpadi 
— to je politika profašistične reakcije, 
to je delo civilne policije. Italijanska 
reakcija, ostanki fašistov, najrazličnejši 
zločinski elementi od četniških in usta- 
ških koljačev pa do domobranskih zločin
cev nočejo, da bi Trst postal sedma fede
ralna republika -v novi demokratični Ju
goslaviji. Ti elementi hočejo na vse na
čine preprečiti, da bi prišel Trst, kamor 
spada in kamor želi večina njegovega 
prebivalstva.

Pred dnevi so v remlizi pri Sv. Ivanu 
že zjutraj aretirali delavca, ker ni hotel 
sneti zastave. Okrog desete ure pa so 
morali vsi tramvaji v remize, kjer so jim 
civilnii policisti strgali garibaldinske, slo
venske in jugoslovanske zastave. Hoteli 
so aretirati tudi vse delavce, ki so okra
sili vozove. Toda zaradi odločnega nasto
pa zbranih delavcev in tramvajskih 
uslužbencev, ki so ustavili promet in za
grozili s stavko, jim to ni uspelo.

11. marca pa je
pdlcifa streljala ljuSi

V predmestje Trsta Skedenj je pred 
cerkev privozil jeep s tremi člani civilne 
policije in enim civilno oblečenim mo
škim, ki je držal v roki naperjeno brzo
strelko ter dva kamiona civilne policije 
z brzostrelkami. Ustavili so se pred 
cerkvijo, kjer so se takoj začeli zbirati 
ljudje, da bi branili svojo zastavo. Eden 
policistov je ustrelil v zrak, takoj nato 
pa so začeli trije drugi policisti stre
ljati v množico. Na mestu sta obležala 
mrtva članica sektorskega odbora v 
Trstu Genso Giovanna, mati štirih otrok 
in Giorgio Bonifaeio. Lažje ranjenih je 
bilo 22 oseb.

Ko so ljudje odnašali ranjene in mrtve 
je stala policija z brzostrelkami naper
jenimi proti njim.

Generalna stavka —
odgovor na krvoprelitfe

Splošna stavka, Iti je bila proglašena 
v Trstu v znak protesta proti zločinske
mu napadu civilne policije, na prebival
stvo v tržaškem predmestju Skedenj, je 
zajela vso cono A. V Tržiču, v Miljah 
in Gorici stavita j o vsi delavci in name
ščenci. Civilna policija, oborožena z brzo
strelkami je zastražila vhod Glavne po
šte in ravnateljstvo občinskega podjetja 
ACEGAT, ki upravlja vodovod, elektriko 
in tramvaj, da prepreči uslužbencem 
stavko. V mestu ni prišlo doslej do ni- 
kakih incidentov. S stavko je pričela tudi 
cestna železnica. Po ulicah se zbirajo 
gruče delavcev in nameščencev, ki se raz- 
govarjajo o zločinu civilne policije v 
Skednju. Stavkovni odbor je izdal pro
glas na tržaško prebivalstvo, ki pravi 
med drugim:

»Zločin v Skednju je navdal vse mesto 
z ogorčenjem. A ves njegov potek, nagli 
nastop kamionov na trgu, nenadni streli 
iz brzostrelk proti zgoščeni množici in 
nagli odhod civilne policije pričajo, da 
smo se ponovno znašli v časih fašistič
nih tolp in njihovih kazenskih pohodov. 
Ponovno je bila zavezniška vojaška upra
va opozorjena na nevarnost, ki preti po 
svoji sestavi od civilne policije, kamor 
se zatekajo reakcionarji in fašisti — 
toda zaman.

V znak protesta in svarila proglaša 
stavkovni odbor, ki predstavlja vse de
mokratične sile in nevzdržno ogorčenje 
vseh delavcev, generalno stavko na vsem 
ozemlju zavezniške vojaške uprave, ki 
se prične opolnoči med 10. in 11. mar
cem ter prevzema njeno vodstvo, da bi 
se tako preprečil vsak poskus provoka
cije ter ohranil red in disciplina. Me
ščani, delavci! Generalna stavka izraža 
vašo trdno voljo, da se ne sme teptati 
demokratičnih pravic, ki ste si jih pri
borili v boju. Civilna policija, ki služi 
kriminalnemu sovražniku ljudstva, naj se 
takoj razpusti in naj se nadomesti z 
novimi ljudmi, prepojenimi z antifaši
stičnim duhom.«

Trst je bil poplavljen z lepaki, s kate
rimi ljudske množice Trsta zahtevajo 
razpust civilne policiije. Tudi po zidovih 
so se pojavili napisi, ki prav tako po
stavljajo isto zahtevo.

Julijski sindikati so pozvali delavce, 
naj se vrnejo na delo, toda njihov po
izkus se je popolnoma izjalovil. Splošna 
stavka v Trstu se nadaljuje.

Tramvaji niso zapustili remiz, trgo
vine so ostale zaprte, v tovarnah je delo 
počivalo, stavka je zavzela tako popoln 
obseg kakor doslej še nobena.

Stavka se je pričela tudi v Miljah, v 
Tržiču in drugod, in se je razširila na 
vse področje cone A.

Velik prezir je izzvalo tudi skrajno ne
sramno poročilo, ki ga je razširila trža
ška radijska postaja o dogodkih. Po tem 
poročilu bi naj bili ljudje v Skednju prvi 
streljali na policijo in naj bi se bila ta 
z orožjem branila. Tisoč Škedenjcev je 
priča te gorostasne laži, ki samo doka
zuje, kako se reakcionarni elementi niti 
vpričo krvi in smrti ne sramujejo svoje 
podlosti.

Medzavezniška komisija se je začela 
zanimati za škedenjske dogodke.

Vodilni odbor splošne stavke je izdal 
tržaškemu prebivalstvu proglas, v kate
rem ugotavlja, da je bila Zavezniška vo
jaška uprava že večkrat opozorjena na 
nevarnost, ki jo predstavlja po svoji se
stavi civilna policija, kamor se zatekajo 
reakcionarji in fašisti — toda zaman. 
Proglas končuje z besedami: Meščani, 
delavci! Generalna stavka izraža vašo 
trdno voljo, da se ne sme teptati nobena 
demokratičnih pravic, ki ste si jih pri
borili z borbo; da se civilna policija, ki 
ščiti in služi kriminalnim sovražnikom 
ljudstva, takoj razpusti in nadomesti z 
novo, katere člani bodo prepojeni z de
mokratičnim duhom.

Delegacija vodilnega odbora splošne 
stavke je odšla na Zavezniško vojaško 
upravo, da predloži v imenu vseh stav- 
kujočih namestniku višjega častnika za 
civilne zadeve za cono A, polkovniku 
H. P. P. Robertsonu protestno pismo 
proti civilni policiji.

Delegacijo je sprejel zavezniški komi
sar za tržaško področje podpolkovnik 
Smuts, ki je sprejel protestno pismo. 
V pismu opozarjajo Zavezniško vojaško 
upravo, na nevarnost, ki jo predstavljajo 
fašistični elementi v civilni policiji, ki 
ogrožajo javni mir. Prav tako opozar
jajo, da je vest o poboju v Skednju po
vzročila nevarno razburjenje v širokih 
ljudskih množicah, zlasti v delavskih 
vrstah. Antifašistične organizacije sma
trajo za svojo dolžnost, da preprečijo 
eventuelne resne incidente, ki bi bili po
sebno nezaželeni v tem trenutku, ko se 
nahaja v naši deželi medzavezniška ko
misija. Zato antifašistične organizacije 
zahtevajo od Zavezniške vojaške uprave 
takojšen razpust civilne policije.

Glasilo tržaške reakcije »La voce li- 
bera« je objavilo uradno stališče CLN-a 
in Julijskih sindikatov, ki pozivajo svoje 
pristaše, naj ne stavkajo. Kljub njiho
vemu pozivu pa je stavka uspela sto
odstotno. Zavezniška informacijska služ
ba AIS je objavila po tržaškem radiu 
vest, o dogodku v Skednju, v kateri 
potvarja resnico o poteku dogodka, s 
čimer skuša varati svetovno javno mne
nje o resničnem položaju ir ščititi faši
stične zločince, ki so se zatekli v civilno 
policijo.

Vse prebivalstvo se je zgražalo in ob
sojalo reakcionarno kliko CLN-a in Ju
lijskih sindikatov, ki hočejo žrtve faši
stičnih hujskačev in zločincev naprtiti 
poštenemu in miroljubnemu tržaškemu 
prebivalstvu. Prav tako tržaške ljudske 
množice obsojajo lažnivo izjavo AlS-a.

Generalmajor Ivan Maček
Generalmajor Mačete Ivan je bil rojen 28. 

maija 1908 v Zadobrovi pni Dev. Mariji v 
Polju. Že kot ISleitni deček si je moral sam 
služiti kruh. delal je v vseh mogočih po
klicih, da se je lahko preživljal in prebijal 
skozi trdo življenje. Že v mladih letih je 
pnibtapil k; delavskemu gibanju, udejstvoval 
se je politično kot odločen borec za pravice 
delovnega ljudstva, bil je viden funkcionar 
v sindikatu lesnih delavcev in v kjitumo- 
prosvetnem delavskem društvu »Svoboda«. 
V dobi šestojaniuarskih diktatorskih reži
mov je bil dobro poznan vsem takratnim 
protiljudskim oblastnikom zaradi svoje bor
benosti, odločnosti in neupogljive vere v 
pravično stvar delovnega ljudstva, bil je 
stalno preganjan in mnogokrat zaprt. Ko 
je doseglo to preganjanje višek in mu je 
bila policija stalno za petami, je moral za 
neka j časa- pobegniti iz Jugoslavije. Kmalu 
po prihodu nazaj, je bil leta 1938. ponovno 
aretiran in ob;ojen od sodišča za zaščito 
države v Beogradu na 4 leta rotorje, katere 
je presedel v zloglasni kaznilnici v Sremski 
Mitroviči. 21. avgusta I@ta 1941. je s svojo 
odločnostjo in organizacijsko sposobnostjo 
pripomogel k pobegu 30 političnih kaznjen
cev iz Mitroviištae kaznilnice na Fruško go
ro, od koder je šel v Srbijo, kjer je stopil 
takoj v prve vrste partizanskega gibanja 
in delal pri Vrhovnem štabu Partizanskih 
odredov Jugoslavije, od koder je prišel 
začetkom leta 1942. preko Bosne v Slove
nijo. Do velike Italijanske ofenzive meseca

6. marca Je UBa skupna seja odbo
rov za gospodarski načrt in finance 
Zveznega sveta in Sveta narodov Ljud
ske skupščine FLRJ, na kateri so ob
ravnavali splošni drž. proračun FLRJ 
za leto 1946. Splošni državni proračun 
FLRJ za leto 1946. znaša 33.966,415.000 
dinarjev izdatkov in 27.456,134.000 din 
dohodkov- Presežek izdatkov nad do
hodki znaša 6 milijard 510,281.000 din.

Na seji je zvezni minister za finance 
Sreten Žujovič v daljšem, govoru pojasnil

julija 1942 je bil komisar Glavnega štaba, 
nato pa do poletja 1943 komandant Glav
nega štaba Partizanskih odredov Slovenije. 
Na Kočevskem zboru leta 1943. je sodeloval 
kot odposlanec slovenskega naroda. Postal 
je tudli član Izvršnega odbora Osvobodilne 
fronte. Decembra leta 1944. pa je bil ime
novan za generalmajorja NOV im POJ. Pri 
volitvah 11. novembra leta 1945. je bil iz
voljen v okraju Ljubljana-okolica za po
slanca v Zvezni svet.

To je življenjska pot neustrašenega borca 
za srečnejšo bodočnost delovnega ljudstva, 
življenjska pot polna nesebične borbe, v 
kateri je tov. getneiaknajor Matija pokazal 
vso svojo neizčrpno delovno energijo in ve
like politične in vojaške sposobnosti.

Torno Brejc
Minister za delo, tov. Tomo Brejc je bil 

rojen leta 1904. v Spodnjih Novakih, ob
čina Cerkno v idrijski:m okraju. Oče je bil 
rudar, mati poljedelska delavka. V kultur
no političnem delu se je udejstvoval že v 
domači vasi vse do leta 1927. kot aktiven 
funkcionar Slovenskega izobraževalnega 
društva. Leta 1927. je bilo to društvo po fa
šistih razpuščeno in tovariš Tomo Brejc se 
je umaknil preganjan,jiu in aretaciji s po
begom v Jugoslavijo, kjer je dobil zaposli
tev kot stavbinski delavec. Svojo prvo pre
izkušnjo v boju za pravice delavskega raz
reda v Jugoslaviji je doživel ob štrajku 
na neki stavbi v Savljah pri Ljubljani. 
Zaradi tega je izgubil zaposlitev. Odšel je 
v inozemstvo in tam delal v vsakovrstnih 
poklicih. Leta 1928. je prišel v Avstriji pr
vič v ožji stik z n6kaiterimi vidnejšimi borci 
za pravice delavskega razreda. Nato je ak
tivno sodeloval v delavskem gibanju Av
strije do aprila 1931, nakar se je vrnil v 
Jugoslavijo, kjer se je ves posvetil bodbi 
za boljše življenje delavstva. Posledica tega 
je bilo preganjanje. Leta 1933. je bil pred 
sodiščem za zaščito države v Beogradu ob
sojen na 18 mesecev ječe. Skupaj z ostalimi 
tovariši robijaši je sodeloval v petnajst
dnevni gladovni stavki v kaznilnici v Srem
ski Mitroviči. Po izpustu iz zapora je pričel 
v tesnem sodelovanju s pokojnim Tonetom 
Tomšičem zbirati okoli sebe zavedne delav
ce, da bi ustanovil borbeno strokovno or
ganizacijo, ki bi bila spodobna priboriti 
delavstvu najosnovnejše pravice. V krat
kem času je združil v tej strokovni zvezi 
4000 stavbarskih delavcev. Jurtija 1936 je 
pričela in z uspehom končala velika stavka 
ljubljanskih stiavfoincev. Ta uspeh je opo
gumil stavbince v vsej Sloveniji Tovariš 
Tomo Brejc ja zaradi tega poistal nevaren

finančno in gospodarsko politiko naše 
države. Podčrtal je, da v začetku prete
klega leta sploh nismo mogli misliti na 
to, da bi se predložil vsaj približen bud- 
žet za gotovo daljšo dobo. Dejal je: Naš 
prvi predračun je bil narejen samo za 
mesec januar preteklega leta v višini 323 
milijonov, za ljudske republike pai v ce
loti 18 milijonov dinarjev. Skupno torej 
431 milijonov dinarjev. Od tega smo po
rabili za zvezni proračun in za republike 
skupno 150 milijonov dinarjev.

Ekspoze ministra za finance Sretena tu levica

Uspelo nam ie obdržati
dinar na določeni višini

takratnemu protiljudskemu režimu, ki ga je 
izgnal iz države. Odšel je v Francijo, kjer 
se je spoznal z življenjem našiih izseljencev- 
rodavjev. Aprila 1937 je .prevzel uredništvo 
progresivnega izseljeniškega lista »Glas 
izseljencev«. Bil je tudi zastopnik jugoslo
vanskih izseljencev v C. G. T. (Francoska 
generalna zveza dela.) V mesecu novem
bru 1939, po izbruhu vojnia, ee je ilegalno 
vrnil v Jugoslavijo, Takoj po prihoda 
Nemcev je sodeloval v pripravah za obo
rožen odpor na Gorenjskem, ki se je de
jansko pričel 28. avgusta 1941 v kamniškem 
okraju. Aprila 1942 je postal sekretar OF 
za Trat in Primorsko, toda kmalu je padel 
v roke fašibfccm. Ko se mu je po kapitula
ciji Italije posrečilo priti iz zapora, je zapet 
nadaljeval s svojo borbo za osvoboditev 
slovenskega naroda, V oktobru 1944 je so
deloval v prvih pripravah za ustanovitev 
Enotnih sindikatov v Sloveniji Takoj po 
osvoboditvi je sodelovdl tudli pri ustano
vitvi Enotnih sindikatov za Trst in Primor
sko. Od maja 1945 je člen Glavnega od
bora ESZDNS. Kot tak se je udeležil tudi 
mednarodne konference sindikatov v Pa
rizu. Na prvem kongresu OF Slovenije je 
bil izvoljen v njen glavni odbor, septem
bra 1945 pa je bil imenovan za predsednika 
novoustanovljenega Federalnega zavoda za 
Eocialho zavarovanje v Sloveniji 

To je kratek oris dela in borbe tovariša 
Toma Brejca, ki bo lahko kot minister za 
delo uresničeval vse tisto, čemur je posve
til vse svoje življenje — borbi za lepše živ
ljenje delovnega ljudstva.

Že za naslednje obdobje februar—ma
rec smo od odobrenih 950 milijonov ter 
pri ljudskih republikah 126 milijonov — 
skupno 1.031,000.000 din — porabili pri 
zveznem proračunu 386 milijonov, pri re
publikah pa 86 milijonov, skupno 472 mi
lijonov. Samo to obdobje nam omogoča, 
da vidimo, kako bomo v bodoče računali 
z možnostmi naših dohodkov, da prouči
mo vse one ukrepe za poenotenje in ure
ditev valutne zmede pri nas, da vidimo, 
s katerimi elementi, viri in sredstvi lah
ko računamo, ker je v temu obdobju tudi 
prostovoljno delo, ki so ga naši ljudje 
pokazali pri obnovi dežele, zlasti pri po
pravljanju tovarn, vzpostavljanju prome
ta, prav tako marsikaj prispevalo.

Obdobje april — junij predstavlja ob
dobje, ko smo položaj lahko obvladali z 
izdanjem našega novega dinarja, z mož
nostmi, da pričnemo s financiranjem v 
nekaterih področjih ne samo z nakazo
vanjem denarja, ampak tudi z možnostmi, 
da se oživi celotni promet v gospodarstvu. 
Z zamenjavo denarja smo že imeli v ro
kah sredstvo, ki nam je v marsičem in 
predvsem omogočilo, da že lahko prič
nemo računati z določenimi elementi v 
vodstvu našega gospodarstva in naših fi
nanc. Za obdobje april—maj—junij smo 
že računali z odobrenimi izdatki 3 mili
jard 500,000.000 in pri republikah za 
1 .152,000.000 din. Od tega je bilo pa iz
vršeno v okvira zveznega proračuna 
2.900.000.000 din, pri republikah pa 950 
milijonov dinarjev.

Kakor vidite, hitra izprememiba. De
jansko so zamenjavo zagotovila in omo
gočila tudi že nekatera sredstva, s kate
rimi smo lahko računali. V roke smo 
dobili kriterij, s katerim smo lahko ra
čunali pri financiranju, da smo lahko že 
prešli na predračun za daljšo dobo. Tako 
smo imeli poleg zamenjave in v zvezi z 
zamenjavo vrsto zakonov gospodarskega 
značaja, ki so nam omogočili, da celotno 
naše gospodarstvo precej krepko uokviri
mo, da so ti zakoni, čeprav niso bili v 
polni meri izvedeni, vendar nudili mož
nost, da z gotovostjo računamo z Izdatki 
in dohodki, če upoštevamo dejstva, da je 
naše gospodarstvo že prešlo v gibanje, da 
je pričelo delati in da se naš kreditni 
sistem že pričenja postavljati na noge, 
nam to omogoča, da sestavimo načrt v 
finančnih poslih in da na ta način pove
žemo finance z gospodarskim prometom 
ter ustvarimo celoto za racionalno finan
ciranje.

Morali smo dvigniti proizvodnjo
Tako imamo lahko z izkušnjami, ld 

smo si jih pridobili v teh šestih mesecih, 
s prakso, ki sipo jo lahko proučevali v 
vseh njenih oblikah, ki so se pojavljale, 
za letos že določnejši kriterij, ki ga je 
Wo najteže določiti za sestavo novega

(Nadaljevanje na 2. strani)
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Enomesečni uspehi
prvomajskega tekmovanja

V tovarni ,5Indus“
Usnjarji in usnjarski predelovalci tovarne 

»Indus« tudi tekmujejo in so si v okviru 
prvomajskega tekmovanja postavili načrt, 
katerega hočejo prekoračiti. Do danes so že 
napravili 1033 brezplačnih ur. Tudi delovna 
disciplina uslužbencev se je zelo dvignila.
V januarju je bilo 3.03% bolezenskih iz
ostankov, v februarju pa samo 1.65%; ne
opravičenih izostankov je bilo v januarju
0.66%, v februarju pa le 0.50%. Podvzeti 
so koraki, da se bodo vsi neopravičeni iz
ostanki popolnoma odstranili.

Proizvodnja vegetabilnega usnja se je v 
mesecu februarju dvignila za 35.13%. V jer- 
menarni se je v mesecu februarju proizvod
nja znižala za 2.83%, ker so delali za tek
stilno industrijo udarne in delilne jermene.
V pikeriji se je proizvodnja zvišala za 37.86 
odstotka,

V tovarni Je že začela poslovati obratna 
kuhinja za uslužbence. Dvakrat na teden 
imajo tudi strokovna predavanja, katera 
širijo strokovno obzorje uslužbencev.

Delavci državne gozdne
uprave v Slovenj gradcu

so v februarju dvignili proizvodnjo za 12 
odstotkov nad proizvodnjo v mesecu januar
ju. Vztrajno in požrtvovalno pomagajo s 
prostovoljnim delom pri obnavljanju požgaJ 
ne tovarne za lepenko. Največ jih ovirajo 
pri delu materialne težkoče, posebno stroji, 
ki so že precej obrabljeni, novih pa zaen
krat še ni na razpolago. S trdno voljo bodo 
premagali vse težkoče .s pomočjo naše ljud
ske oblasti in doprinesli svoj delež pri ob
novi domovine.
V papirnici Sladki vrh
se je posebno izkazala delavnica, ki je po
leg tekočih del rekonstruirala v kotlovnici 
napajalno črpalko, ki je bila ves čas od pro
pada Jugoslavije dalje popolnoma neupo
rabna. Danes ta črpalka deluje brezhibno 
s stoprocentno proizvajalno močjo.

V papirnici se je dvignila proizvodnja za 
6.50% nad proizvodnjo v mesecu januarju, v 
tovarni lepenke pa za 66.2%.

V sindikalno organizacijo so v mesecu fe
bruarju organizirali 5% tovarniškega oseb
ja, pridobili 12 naročnikov za »Delavsko 
enotnost«, zbrali 285 slovenskih knjig in 
imeli kulturno prireditev z lepim sporedom.

Na pošti v Novem mestu
Sindikalna podružnica poštnih uslužben

cev v Novem mestu je v okviru prvomaj
skega tekmovanja organizirala ob večerih 
prostovoljno delo, da se čim prej obnovi in 
uredi staro poštno poslopje. Na delo so pri
šli vsi: stari in mladi; vsi brez razlike so 
čistili in prali tla v prostorih, kjer bo na
meščena telegrafsko-telefonska centrala in 
dinge prostore. Med seboj so tekmovali, 
kdo bo storil več, kdo bo delo čim bolje 
opravil itd. Delali so v zavesti, da urejajo 
prostore, v katerih bodo lahko v kratkem 
izboljšali delovne pogoje in uvedli brez
hibno poštno poslovanje.

Sindikalna podružnica vele
posestva Gornja Radgona

je svojim tovarišem na državnih posestvih 
v Apačah in Kapeli napovedala tromesečno 
temovanje.

katero izmed posestev bo imelo okopanih 
največ vinogradov (v procentih);
E

katero posestvo bo obdelalo več hekta
rov vinogradov;

katero posestvo bo prekoračilo načrt za 
pomladansko setev;

kateri ekonom, ki Je v službi na teh po
sestvih, bo napravil peš največ obhodov (v
kilometrih);

katero posestvo bo prekoračilo predvojno 
proizvodnjo in v katerih panogah;

katero posestvo bo obdelalo več zemlje 
z akordnim zaslužkom;

kateremu posestvu bo uspelo pridelati 
boljšo kvaliteto in večjo količino vina kot 
lansko leto.

Poleg teh gospodarskih točk so si zadale 
podružnice še druge naloge: v sindikalno 
organizacijo bodo 100% organizirale vse de
lavce in nameščence, zvišale bodo število 
prostovoljnih delovnih ur, zbirale bodo pri
spevke za socialne ustanove, s partizansko 
doslednostjo bodo pobijale špekulacijo in 
črno borzo, utrjevale bodo delovno disci
plino in dvigale politično in strokovno ob
zorje članstva, izboljšali bodo delovne po
goje, dvignili proizvodnjo mleka z racional
no molžo, zbirali naročnike za strokovni 
list iz slovenščine bodo izločili nemške Iz
raze.

To tekmovanje bo brez dvoma mnogo do
prineslo k obnovi naših obmejnih vasi, dvi
gu proizvodnje in ureditvi gospodarskih pri
lik. članstvo obmejnih kmetijskih sindikal
nih podružnic nikakor noče zaostajati za 
tovariši, ki delajo v industriji in že več me
secev z največjo vztrajnostjo in požrtvoval
nostjo premagujejo vse težave in dvigajo 
proizvodnjo. Oddolžilo se jim bo z dvigom 
poljedelskih pridelkov, da bo industrijski 
delavec mogel nabaviti življenjske potreb
ščine po zmernih cenah.

V prvomajsko tekmovanje 
se je vključila tudi tovarna 
„Saturmias“

kjer posamezni oddelki tekmujejo med se
boj za čim večji dvig proizvodnje.

V oddelku, kjer se sestavljajo zvonci za 
kolesa, so najbolj delovne naslednje tova
rišice: Lamberger Tončka, Perčič Tončka 
in Zemljič Mici. Pri strojih, ki izdelujejo 
škatlice za kremo za čevlje, delajo tovari
šice Erbežnik Karolina, Marinko Cilka in 
Košir Lojzka, ki so dvignile proizvodnjo za 
50% nad predvojno. Prekašata pa jih tova
rišici Švare Vijola in čemažar Francka, ld 
sta dvignili proizvodnjo za 60%.

Da se delovna disciplina v tovarni dviga, 
kaže grafikon na Stenčasu. Delavstvo pri
haja na delo točno in brez izostankov. Tudi 
poprej tako važno politiziranje in klepeta
nje po oddelkih se je odpravilo. V vseh de
lavnicah varčujejo z razsvetljavo, kurivom 
in materialom. Vsak odpadek pločevine se
daj s pridom uporabijo.

Skupaj z delavci tekmujejo tudi name
ščenci. Ko delavci že zapuščajo tovarniške 
prostore, nameščenci še pozno v noč ureja
jo spise, račune itd.

Na kulturno-prosvetnem polju se vsi ude j- 
. stvujejo. Imajo svoj pevski zbor in sode
lujejo v telesnovzgojnem društvu »Svo
boda« in »Borec«.

Povsod, pri delu za obnovo ln v tekmo
vanju hoče biti delavstvo tovarne »Satur
nus« na prvem mestu. To nalogo si je zada
lo v zavesti, da danes ne dela več za brez
vestne izkoriščevalce, temveč zase, za skup
ne koristi in za boljšo bodočnost naših 
otrok. Podpac Julka.

(Nadaljevanje s L strani)
proračuna. Ta kriterij, tovariši, ki je bil 
najvažnejša stvar, je moral stvarno izha
jati iz političnih in gospodarskih pogo
jev, je moral izhajati v prvi vrsti iz fe
derativnega ustroja .našega državnega or
ganizma in, da bi odgovarjal temu ustro
ju, je moral izhajati iz novega značaja 
oblasti in oblike našega državnega apa
rata. Moral je odgovarjati obstoju šestih 
ljudskih republik, pri čemer je bilo tre
ba, da se jim z njihovimi samostojnimi 
proračunskimi načrti in možnostmi s po
močjo države zagotovi razvoj finančne 
osnove. Tako smo prenesli na federalne 
enote pravico, da se poslužijo nekaterih 
zveznih dohodkov za kritje svojih izdat
kov. Ta naš kriterij bi moral biti v obliki 
naše vrhovne državne organizacije nekaj 
novega, ker to, kakor je bil prej sestav
ljen proračun, sploh ni odgovarjalo, am
pak je moralo izhajati iz medsebojnih 
razmerij pristojnosti in funkcij. Najti 
smo morali potrebna sredstva za državni 
organizem, da lahko dela in deluje, da iz
vede obnovo in da zadovolji tekoče po
trebe našega narodnega in državnega živ
ljenja, da še bolj razvijemo našo delav
nost, da našo proizvodnjo dvignemo na 
višjo stopnjo, da zagotovimo redne vire 
finančnih sredstev, ki so bili pri nas še 
nestalni. Tako je bil osnovni predpogoj 
tega našega kriterija za sestavo prora
čuna ta, da v smislu ustave, da država 
predstavlja gospodarja, slednja v interesu 
ljudstva in dežele skrbi v glavnem iz 
svojih sredstev. To je, tovariši, odločilni 
kriterij, ki smo ga vzeli za naš državni 
proračun, da se mora država kot gospo
dar v prvi vrsti opirati na svoja lastna 
sredstva.

V položaju, v katerem smo, in zlasti 
v razmerah, ko se pričenjajo razvijati 
mednarodni gospodarsko-finančni odnošajl 
ta zavzemati določnejše oblike, moramo 
računati s tem, da bi prav zaradi zna
čaja naše države ta naše oblasti spravili 
v sklad nove elemente narodnega gospo
darstva z gospodarstvi ostalih držav.

Do sedaj smo želi uspehe in uspelo nam 
Je, da dinar kot našo denarno enoto ob
držimo na določeni višini, in to precej 
trdno. V primeri z ostalimi državami se 
lahko reče, da smo tukaj prebrodili osnov
ne elemente krize, ki se javljajo v tem 
valutnem kaosu po vseh državah.
Kakšen je obtok v posameznih deželah
Da bi vam vsaj v neki meri prikazal 

sliko, kako približno izgleda položaj pri 
nas, vam bom prečital nekoliko številk, 
ki kažejo, kakšen, je obtok v posameznih 
državah, kakor je pisal »Journal de Ge
nove« v številki od 9. februarja t. 1.

V nobeni državi se obtok ni ohranil na 
predvojni višini. V Kanadi je bil obtok 
1939. leta 233 milijonov, leta 1945. pa je 
bil obtok 1.129,000.000 ali skoraj šestkrat 
toliko kot pred vojno. V Združenih drža. 
vab '• me^kp 'e obtol; ored vojno zna. 
Bal 7.598 milijonov, %? vojni pa okrog 
28 in pol milijarde ali ..skoraj štirikrat 
toliko. V Braziliji je obtok narastel od 
4.957 milijonov na več kot 16 milijard

ali skoraj štirikrat toliko kot pred vojno. 
V Bolgariji se je obtok od 4 milijard dvig
nil na 47 in pol milijarde, na Danskem 
od 600 milijonov na eno milijardo in pol, 
v Franciji od 150 milijard na 570 mili
jard, v Veliki Britaniji od 555 miljard 
na 1380 milijard ali na obtok, ki je dva 
in pol krat večji kot pred vojno. V Tur
čiji se je dvignil od 281 milijonov na 880 
milijonov. V Avstraliji od 57 milijonov na 
202 milijona. V Grčiji je najzanimivejši 
položaj, s katerega je mogoče pokazati 
povojno zmedo, ki izhaja iz notranjega 
položaja. Obtok se je meseca oktobra 
preteklega leta cenil na 65 milijonvo no
vih drahem. V starih drahmah predstav
lja to vsoto 3.152 milijona, kar je v raz
merju 315 proti 19, medtem ko je v de
cembru leta 1939. predvojni obtok znašal 
v celoti 9 in pol milijarde.

Naš današnji denarni obtok pa ni do
segel predvojnega obtoka.

Sam blagovni promet zahteva večji de
narni promet v deželi, kot je ta, ki ga 
imamo.

Linija finančne politike — z lastnimi 
sredstvi zadostiti potrebam

Zaradi tega sem mnenja, da bi mo
rala naša linija državne finančne politike 
ostati v kurzu, da v glavnem, pokrijemo 
naše potrebe s svojimi lastnimi sredstvi, 
pri čemer bi se opirali dalje na pomoč, 
ki nam jo lahko nudi povezanost z go
spodarstvom ostalih držav.

Treba je reči tudi to, da smo v teku 
šestih mesecev dejansko lahko ocenili, da 
so se naši dohodki stalno povečevali in 
da se je ta služba glede dohodkov stalno 
urejevala. Tu smo bili lahko vedno sigur- 
nejši in realnejši v ocenjevanju naših do
hodkov. če bi se naši voditelji, naše ob
lasti in vsi naši državljani vsak zase in 
z vsem srcem zavzeli, da se vključijo v 
ta okvir, ki je predpisan s proračunom, 
v okvir ’ tendence k razvoju našega go
spodarstva, če bi se oprli na svoje lastne 
sile in skrbeli za okrepitev proizvajalnostl 
pri delu, za pospeševanje učinka dela ter 
za znižanje proizvajalnih stroškov, mislim, 
da bi bili lahko še sigurnejši v uspehu. 
Praksa nam je pokazala veliko naših napak.

Spoznali smo n. pr., da, je zvezna po
treba, da se organizira In izvede evidenč
na računska služba in kontrola. Pri nas 
se n. pr. prav tako preveč naslanja samo 
na pomoč države in predvidevajo lokalni 
viri finančnih sredstev.

Na temelju teh proračunov in prakse 
iz šest mesecev smo določili oni obseg, 
do katefega so nas privedle naše gospo
darske možnosti, to je do vsote, ki je iz
ražena v proračunu v višini 34 milijard 
dinarjev.

Upoštevati smo morali tudi nadaljnji 
razvoj našega gospodarstva in njegovo 
razširjenje. Z dosedanjimi izkušnjami smo, 
čeprav brez zadostnih podatkov, ugotovili 
gospodarsko moč naše dežele, s katero 
lahko računamo. Na temelju tega nam je 
bilo mogoče napraviti nek okvirni načrt 
našega gospodarstva. Ta načrt bomo lah
ko dosegli tako glede proizvodnje dobrin, 
kakor glede nadaljnjega tempa razvoja 
našega gospodarstva.«

Delovna konferenca železničarjev
V »aboto popoldne je šneia Zveza žale* *- 

oičarjerv svojo drago delovno konferenco,
ki ao se je udeležila! minisbr dela Tomo 
Brejc, upravnik državnih železnic podpol
kovnik Jože Boršinar, predsednik Glavnega 
odbora Zveze tovariš Viktor Kolesa, dele
gat federalnega tajništva Makedonije ter 
delegat vseh sindikalnih podružnic Slove
nije.

Naloga vsega železničarskega kadra je, 
da z vsemi silami krepi organizacijo in 
izboljšuje ter izpopolnjuje železniško omre
žje. Zavedati se moramo, da z izboljšanjem 
prometa na naših železnicah v veliki meri 
pomagamo izboljšati pogoje za uspešno 
preskrbo našega ljudstva z najnujnejšimi 
življenjskimi potrebščinami. S tem pa ob
enem krepimo celotni položaj nage repu
blike.

Referati, ki so jih podali posamezni tova
riši, ao se dotaknili slehernega. važnega 
vprašanja. Iz njih smo spoznali delo in 
uspehe, ki so bili doseženi na posameznih 
sektorjih.

Referat
»O obnovi, udamištvu in tekmovanju« 

je podal tovariš Gabrovšek Jože.
Železničarji so se odzvali novoletnemu 

pozivu maršala Tita in' so vse svoje delo 
uanerili v to, da čimprej dosežejo norma
lizacijo našega prometa, saj je to v inte
resu slehernega poedinca in vsega ljudstva, 
od rednega obratovanja naših železnic 
je odvisen napredek industrije, kmetijstva 
in vsega gospodarstva. Na drugi strani pa bi 
bila malomarnost in neizpolnjevanje dol
žnosti prav pri delu na železnicah zelo ve
lika ovira pri napredku dežele.

Vojna je našim železnicam prizadela 
ogromno škodo in marsikdo se je s Strahom 
vpraševal, kdaj bodo obnovljene vse raz- 
rjšene proge, kdaj bodo očiščeni vsi zatr
pani predori in vsi mriptovi ponovno zgra
jeni. V kratkih desetih mesecih svobode 
smo dosegli velike uspehe, na katere smo 
upravičeno lahko ponosni. Le z veliko za
vednostjo in požrtvovalnostjo železničarjev 
je bilo mogoče doseči stanje, ki ga imamo 
danes, ko je edina še nevozna proga v Slo
veniji proga od Sela-Otovca do Metlike. 
Prestopati pa. morajo potniki edino še pri 
viaduktu Žalna.

V vojni je bilo uničenih tudi mnogo var
nostnih naprav. Tudi te so bile že po večini 
vse obnovljene in se vrši premet vlakov 
na celem omrežju železniške uprave Ljub
ljane docela neovirano in v redu.

Zaradi nezadostnega vzdrževanja za časa 
vojne je bilo uničenih tudi mnogo loko
motiv. V številnih delavnicah se zdaj te 
ldkomtive usposabljajo za premet. Mnogo 
laže pa bi bito to dek>. če ne bi bilo tako 
občutno pomanjkanje materiala in orodja.

Električna vlečna služba je v Postojni 
organizirala dva tečaja za vodje električnih 
lokomotiv. V kratkem bo izvršena organi
zacija za popoln prevzem te službe. Priprav
lja se elektrifikacija proge Zalog—Postojna.

Skrbeti je bilo treba tudi za popravilo 
številnih porušenih postajnih poslopij. Da
nes je od 236 porušenih postajnih poslopij,

skladišč itd. usposobljenih 207, ostala so za 
atto popravljena, pet jih Se ne posluje.

Ti uspehi bo razveseljivi predvsem zato, 
ker so bili doseženi v tako kratkem času 
in ob velikem pomanjkanju materiala. 
Dosegli pa smo te uspehe le zaradi delov
nega zagona naših železniških delavcev, ki 
so imeli eno samo željo, da svoji porušeni 
domovini koristijo in pomagajo čim več.

Ker tudi pri nas primanjkuje dobrih stro
kovnih kadrov, ustanavlja železniška upra
va številne strokovne tečaje. Vršili so se 
že različni tečaji za prometnike, premikate, 
progovne čuvaje in sl. V vseh tečajih je 
sodeloval tjdi sindikat s sindikalnimi ura
mi, kjer je bila vsa tvarina obravnavana 
v zvezi z nalogami sindikatov.

Kljub deheženim uspehom pa nas ča
kajo še velike naloge. V administrativnem 
poslovanju smo še navezani na stari apa
rat, 'ki smo ga podedovali od bivše Jugo
slavije. Le z veliko voljo in mobilizacijo 
vseh zavednih in zgrajenih sindikalnih ka
drov bomo lahko premagali birokratizem 
starega aparata. V novi železniški, aparat je 
treba vnel ti novega življenja. Odgovorna 
naloga sindikatov je, da vzgoje čim več 
politično izgrajenih, pravilno usmerjenih in 
strokovno izvežfoanfih kadrov.

Največ budnosti pa je treba posvetiti 
nekaterim pojavom, ki se pri nas na žalost 
še dogajajo; to eo tatvine, sabotaže in pi
jančevanje. Vprašanje odkrivanja tatvin 
in sabotaže ni le vprašanje naše oblasti, 
ampak delo nas vseh,-

Potrebno je pokazati delo tistih naših 
tovarišev, ki s svojo marljivostjo in po
žrtvovalnostjo zaslužijo pohvalo, ali pa so 
si s svojim delom pridobili celo naslov 
udarnik. Udarnikom morajo maši. sindikati 
posvečati več pozornosti. Japelj Viktor, 
tehnik kurilnliške delavnice v Šiški, Burulič 
Jože. Roner Franc, Menih Alojzij iz delav
nice v Mariboru, visi ti zaslužijo našo po
hvalo za njihovo požrtvovalno delo.

Tudi železničarji so se vsi vključili v 
prvomajsko tekmovanje in so napravili na
črt. Vršile so se številne terenske konfe
rence po vseh važnejših železniških kri
žiščih. Potrebno je poglobiti sodelovanje 
šefov in posameznih sindikalnih podružnic,. 
skupno delo pa naj ima za cilj načrtno 
znižanje stroškov proizvodnje, pocenitev 
transportov in na ta način pocenitev živ
ljenjskih potrebščin ter zvišanje življenj
skega standarda. v .

Potrebno je, da posamezne podružnice 
poročajo o uspehih prvomajskega tekmo
vanja.

Kulturno prosvetno delo je treba zajeti 
množično, tako da bodo vanj vključeni vsi 
in ne samo nekateri.

Vsem referatom eo sledile diskusije. De
legati so pred vtem poročali o težavah svo
jega terena in o njihovih ukrepih, da hi se 
te težave čim prej odstranile.

S konference so železničarji poslali po
zdravne brzojavke maršalu Titu, Komuni
stični partiji, zveznemu ministru za promet 
in predsedniku vlade Slovenije tovarišu 
Borisu Kidriču, Mednarodni sindikalna 
zvezi v Pariz pa so postali protestno resolu
cijo zaradi streljanja španskih rodoljubov.

Akademija železničarjev
Slavnostno je okrašena dvorana Delavske 

zbornice, v kateri vlada navadno živahno 
vrvenje. Tajništvo zveze železničarjev 
prireja akademijo na čast udeležencev 
Kongresa sindikalnih podružnic ter njiho
vih gostov.

V dvorani zadoni naša himna, sledi ji 
udarna pesem naših brigad. »Na juriš« - ■ 
nepozabni spomini no. junaške čase naše 
borbe! Moški zbor Sloge zapoje »Delavski 
pozdrav«, nato pa recitira tov. Bančič Klop
čičevo pesem »Razodetje upora«, pesem, 
ki je bila zložena v časih stare Jugosla
vije, ko je naše ljudstvo iskalo poti za 
osvobojenje. Pesem partizanskega dekleta 
v zaporu, bodoče matere, ki ji je fant 
padel nekje v dolenjskih hribih (spesnil 
Kajuh), recitira tov. Silva, nam trpko 
riše njene telesne in duševne muke in iz
javlja, da bo njen otrok poznal le očeta- 
junaka, ki je za, svobodo nas vseh žrtvo
val svoje življenje. Sledi »Hercegovska« 
in »Slava delu«, ki ju izvaja moški zbor 
Sloge. (Zboru manjka predvsem tenorjev.) 
»Partizanovo oporoko« — oporoko borca, 
ki je pripravljen vsako minuto na smrt, 
zavednega borca podaja tov. Acceto. Borec 
nam pripoveduje, da mu bo lahak smrtni 
sen, če bo vedel, da je njegova žrtev po
plačana z združeno veliko Slovenijo od 
Drave in Žile pa tja do Trsta in preko 
deroče Soče. »Mi vstajamo, a vas je 
strah« — deklamira zanosno ta pogumno

mala Bredi ca- Radovedni čakamo Izva
janja Vilharjevega mešanega zbora »Ma
tija Gubec«; pred izvedbo poda tov. Mar
janca kratko vsebino kompozicije. Mešani 
zbor Sloge zasluži za to točko vso po
hvalo. Kompozicija je težka, partiji obeh 
solistov (tov. Jančarjeve in tov. Bertota) 
naporni, ker zahtevata "mnogo študija, 
vendar je izvedba prav dobra. Ta pesem 
poda uvod v 5. dejanje Kreftove »Velike 
puntati je«: v zagrebški ječi vidimo kme- 
te-puntarje: Gubca in Posavca ter ideal
nega župnika, poslušamo z grozo zgodbe 
o mučenju in trpljenju, vidimo duševne 
boje; slabiče in kot kremen in jeklo trdne 
značaje borcev za pravice zatiranega 
kmeta, borcev za pravice delovnega ljud
stva, do zadnjih konsekvenc zvestih za
črtani poti.

V dvorani zadoni pesem »Hej Slovani!«
Ta akademija naj nam bo v dobi tek

movanja merilo koliko zmoremo in ko
liko bi lahko še naredili. Odstranimo vse 
hibe, ki emo jih ugotovili; večno nezado
voljni izboljšujmo vse do skrajnih mej. 
K zboru Sloge in k dramski družini naj 
pristopijo vsi tisti talenti, ki sedaj še 
stoje ob strani kot opazovalci. Tem kli
čemo: Posnemajte naše marljive kultur
nike, zavihajte še vi rokave za krepko, 
zdravo kulturno tekmovanje!

Toporiš Ivan.

Mislimo na osebno higieno delavca!
Od Ministrstva za narodno zdravje smo 

prejeli:
Obnove naših industrijskih podjetij je v 

polnem razmahu. Zdaj je čas,, da mislimo 
tudi na vse one naprave, ki jih zahtevajo 
splošni zdravstveni vidiki in štab za osebno 
higijeno delavca. V bodoče ne sme biti več 
obrata brez odgovarjajočih slačilnic, smo- 
treno razporejenih in številčno zadostnih 
umivalnikov, stranišč, dnevnih prostorov in 
kjer je potreba, tudi kopalnic.

Vemo, da tega ni mogoče izvesti preko 
noči. Toda zdaj, ko se obrati dograjujejo, 
prezidava]o in na novo rastejo iz ruševin, je 
čas, da se vnese v gradbeni projekt tudi 
celotni načrt vseh protreboih higijbniikih 
naprav. Le tako bemo dosegli, da bodo pod
jetjem v resnici zagotovljene sanitarne na
prave v zadostnem številu na tistih mestih, 
ki so delavstva najbolj priročni in kamor

po potrebi najbolj spadajo. Naknadno iniata- 
po potrebi najbolj spadajo. Tudi če iz delov
nih gospodarskih razlogov ni mogoče izvetti 
vseh naprav, je vendar potrebno, da so od 
vsega začetka predvidene v gradbenem na
črtu. Nujno potrebne se instalirajo takoj, 
ostale pa po načrtu postopoma.

Vodstva sindikalnih organizacij, člani 
zdravstvenih aktivov po industrijskih pod
jetjih, Vaša naloga je, da se zavzamete za 
higijenako ureditev Vašega obrata. Zahte
vajte, da. se Vsak načrt dograditve, večjih 
pregraditev in vtsake novogradnje čimprej 
predložil ministrstvu za narodno zdravje, 
oddelek za vrhovni zdravstveni nadzor. Ta 
oddelek bo skrbel zato, da se bodro v skladju 
z obstoječimi .predpisa vnesle potrebne hi
gij enske in socialne naprave v gradbeni 
načrt, skrbel pa bo tudi, da ne bodo ostale 
samo na papirju.

Važno za podružnične blagajnike!
Prt nakupovanju znamkic in pošiljanju 

denarja za sindikalno članarino, je treba pa
ziti posebno na sledeče:

Blagajnik podružnice Izpolni najprej 
hrbtno stran položnice št. 63.370, s katero 
se pošilja Glavnemu odboru v Beogradu sin
dikalna članarina. Pri tem je paziti na na
slednje:

1. čekovna položnica mora biti natančno 
Izpolnjena in številčna navedba obračuna 
mora biti jasna.

2. V vrsti »Savez« stavi točen naslov ti
ste zveze, kateri podružnica pripada, ne pa 
samo začetne črke kot n. pr. ESZDN. Na
vajamo nekaj primerov, krajših nazivov za 
zveze, n. pr. Zveza železničarjev, rudarjev, 
kovinarjev Itd.

3. V vrsti »Federalna jedinica« se nave

de naziv ljudske republike (pri nas torej 
Slovenija).

4. Provizijo (3%), in lice čekovne polož
nice izpolni poštni uslužbenec.

5. V primeru, da v katerem kraju nobe
na pošta ne razpolaga s sindikalnimi znam
kicami, je treba prijaviti na naj bližjo več
jo pošto, koliko znamkic različnih razredov 
potrebujejo sindikati v dotičnem kraju. Pri
javo naj pošlje KMS, krajevni odbor ali po
družnica sama, če prva dva foruma ne ob
stojata. Pošta bo na osnovi prijave po od
loku Ministrstva PTT štev. 17.219 od 1. de 
cembra 1945 leta dostavila dotičnl pošti 
potrebno število znamkic, ki bodo podruž
nicam v nekaj dneh na razpolago pri nji
hovi domači pošti.

Glavni odbor ESZDNJ

PO SMBTU________
Novoizvoljena Vrhovni sovjet SSSR je za

čel zasedati, 12. marca se je v sejan dvorani 
Vrhovnega sovjeta SSSR v Kremlju začeto 
zasedanje Vrhovnega sovjeta in zasedanje 
Sovjeta narodnosti.

Romunsko ljudstvo se pripravlja na vo
litve. Na bližnje volitve v Rumumiji bodo 
stopile osnovne demokratične stranke in 
organizacije — kmečka fronta, Komunisti
čna partija, socialdemokratska stranka, »Na
rodna stranka«, generalna konfederacija 
dela in napredno krito nationalzaranistične 
stranke — kot enoten volvni blok.

Kaj je videla komisija Svetovne sindikalne 
zveze v Nemčiji. Posebna komisija Svetovne 
sindikalne zveze se je vrnila s svojega po
tovanja po Nemčiji ter je izdala poročilo o 
življenjskih prilikah v okupiranih zonah 
Nemčije. Posebno paanjo je komiki ja posve
tila vprašanju pobijanja nacizma in ugoto
vila, da doseženi rezultati še zdaleka niso 
zadovoljivi, V razgovoru s predstavniki 
nemških smdikaitov so delegati Svetovne 
sindikalne zveze zbrali mnogo materiala o 
aktivnih nacistih, ki se še vedno nahajajo 
nia važnih položajih v državni upravi in 
industriji. Komisija se je spoznala tudi z 
merami, katere se izvajajo v sovjetski zoni 
pri razdelitvi zemlje pruskih veleposestni
kov. Istočasno je bivši visoki funkcionar 
ameriške uprave v Nemčiji Russel Nixan 
ostro kritiziral ameriško in angleško poli
tiko v Nemčiji. Obtožuje zapadne okupacij
ske oblasti, da ne spremenijo odredbe o uki
nitvi vojne industrije in zanemarjajo učin
kovite mere proti nemškim monopolom in 
kartelom. Verovati, da more biti Nemčija 
osvobojena fašizma, dokler stojijo na važ
nih položajih nacisti, militaristi in njihovi 
pomagači, ki vplivajo na življenje dežele, je 
absurd.

Volitve v Grčiji — zarota proti grškem*
ljudstvu. Čeprav v Grčiji še vedno ni oči- 
ščeln državni aparat, ld je popolnoma pod 
nadzorstvom desničar j ev in čeprav vse po
litične stranke niso sprejele nasveta, da 
se vprašanje monarhije in republike odloži 
na pozneje, je predsednik grške vlade Sofu- 
lis izjavil, da je britanska vlada ponovila 
svojo trdno željo, da se volitve izvedejo 31. 
marca. Štirje ministri, med njimi Kafan- 
daris. voditelj grške napredne republikan
ske stranke, so izjavili, da bodo odstopili. 
Kaiandaris je pojasnil sklep svoje stranke, 
da se vzdrži volitev tako-le: »Bližamo se
volilni parodiji, ki je polna strašnih nevar
nosti. Pad krinko zakonitosti skušajo za
treti v Grčiji voljo ljudstva. Ne morem 
prevzeti odgovornosti in braniti take zarote 
proti grškemu ljudstvu.« — Delavci, zapo
sleni v plinarnih v Atenah in Pireju, so 
stopili v stavko. Tiskarski delavci pa gro
zijo. da bodo stopili v staivko in, na ta način 
onemogočili tiskanje in pošiljanje volilnih 
listkov.

Komunistična partija Anglije zahteva, da 
se pospeši demobilizacija in da s® potegnejo 
britanske čete iz Indonezije, Indofldoe, Egip
ta, Abesanije. Sirije, Libanona, Italije in 
Grčije

Anglija bi ravnala razumno, če bi umak
nila svoje čete iz Kaira in Aleksandrije.
Bivanje angleških cest v Egiptu je povzro
čilo nemire. Ljudstvo zahteva revizijo po
godbe iz leto 1936. in zahlteva brezpogojni
umik angleških čet iz dežele. To gibanje se 
zrcali ,v pmožičnih demonstracijah, pri ka
terih so angleške čete streljale na demon
strante. Egiptska javnost zahteva, da se 
vprašanje angleško-egiiptkkih odnosov posta
vi pred Varnostni svet. —_ V številnih me
stih Sirije in Libanona ao iizbrobrnile stavke 
v mate solidarnosti z egiptskim ljudstvom.

40 laburističnih poslancev proti Churchil
lovemu predlogu za vojaško zvezo z Ame
riko. 40 laburističnih poslancev je podpisalo 
deklaracijo, v kateri naj Spodnja zbornica 
odkloni Churchillove predloge za vojaško 
zvezo z Združenimi državami Amerike. V 
deklaraciji se navaja, da ima predlog za 
vojaško zvezo z Združenimi državami Ame
rike za cilj. da se skalijo odnosi med Veliko 
Britanijo, ZDA in Sovjetsko zvezo. Prav ta
ko .poudarjajo, da je Churchillov načrt »ne
gativen glede vprašanja ohranitve svetov
nega miru« in da, britanl ka upanja ne ležijo 
v sektaških zvezah, ampak v krepitvi moči 
in autoiitelte organizacije Združenih naro
dov.

London demonstrira proti terorju v Špa
niji. Na dveh množičnih mitingih v Lon
donu so sprej®li resolucije, v katerih se ob
soja Francova vlada v Španiji, od britanske 
vlade se pa 'zahteva, da takoj prekine vse 
odnose z n j itn. Laburkitiični poslanec Or- 
bach je dejal; »Naš prvi korak mora biti, da 
od naše vlade zahtevamo, da odpokliče na
šega veleposlanika v Španiji.«

Kakšno je gospodarsko stanje v Angliji 
Parlamentarni sekretar britanskega mini
strstva za trgovino je izjavil, da je gospo
darska situacija Anglije slabša kot je bila 
kdaj koli v zadnjih 100 letih.

Iz kakšnih ljudi je sestavljena armada 
generala AnderSa. Politični komentator 
lista »Daily Worker« piše, da je od 150 tisoč 
poljskih vojakov, ki se nahajajo v Italiji, 
največ 25 tisoč sodelovalo v borbi na strani 
zaveznikov. Od ostalih 125 tisoč se jih je 
na strani sovražnikov borilo 50 tisoč. To 
potrjuje dejstvo, da so v sestvu Andersove 
vojiske tudi vojaki, katere je zajel Mont- 
gomery v borbah pri El Alameinu

OBVESTILO
Te dni bo izšla ilustrirana sindikalna re

vija »Enotnost«, kj j0 izdaja »Primorska de
lavska enotnost«.

Sodelujejo najvidnejše osebnosti pri
morskega delavskega gibanja: Etmanna So- 
lieria-Mairinoita, Ivana Regenta, Branka Ba- 
biča-Vladota. Franceta Štoke, Ivana Bukov
ca - Vojmira, Amalije Regentove, Jožeta 
Pahorja, Ferdinanda Marege itd.

Obravnavali bodo gospodateke, sindikal
ne in socialne probleme in zgodovinski raz
voj delavskega gibanja.

Revija bo bogato opremljena na 48 stra
neh in bo veljala 30 lir (v Jugoslaviji 10 
din).

To je prva slovenska ilustrirana sindikal
na revija.

Naročajte jo pri »DelavFki enotnosti«, 
Ljubljana, Miklošičeva cesta 22/11.

*
Uslužbenci električne sekcije državnih 

železnic zaposleni pri vzdrževanju naprav 
jakega toka v delavnicah, skladišču in rajo
nih v Ljubljani je sklenilo, da bo tedensko 
delalo po tri ure brezplačno za čimprejšnjo 
normalizacijo našega železniškega prometa.
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Kal In kake moramo delali
Novi smisel kolektivne pogodbe in dosedanje napake Gospodarska vprašanja

ki jih mora zajeti prvomajsko tekmovanjeNedvomno je, da eo tniciatorjl sklenitve 
kolektivnih pogodb imeli dober namen in 
dobro osnovno zamisel. S temi pogodbami 
so hoteli vsak do neke mere nadomestiti 
začasno pomanjkanje novih zakonskih 
predpisov, pomanjkanje sodobnega delov
nega prava. S kolektivno pogodbo so ho
teli premagati ter odstraniti zmede, proti
slovja, vrzeli in nesodobnost starih, v bi
stvu reakcionarnih zakonskih predpisov o 
pravnem položaja delavcev, predpisov, ki 
so raztreseni po raznih zakonih in ured
bah stare Jugoslavije.

Ako bi dali navodila za sklepanje kolek
tivnih pogodb samo o tem, • čemer Se ni 
novih zakonskih predpisov, ako bi dali 
navodila, kaj je treba iz stare zakono
daje prevzeti in kaj zavreči, kaj je 
treba uvesti novega v pravno ureditev de
lovnega razmerja s temi začasnimi nepo
srednimi sporazumi — bi bila stvar po. 
vsem v redu in zelo koristna. To M slu
žilo za prehodno preverjanje in pridobiva
nje praktičnih izkušenj, kar bi omogočilo 
zakonodajalcu, da bi z večjo gotovostjo in 
laže izdajal socialne zakone. Takšna je 
bila prvotna zamisel, ni pa bila uresni
čena. Iniciatorjl kolektivnih pogodb, ki jih 
je zavedla njihova stara rutina, so pod
zavestno spodrsnili od te zamisli v staro 
prakso,

če eo bile prejšnje čase potrebne in 
umestne take pogodbe, ki so samo potrje
vale zakonske pravice delavcev — mora 
biti zdaj vsebina kolektivnih pogodb po
vsem drugačna, pogodbe pa, kakršne so 
bile prej, so nesmisel. Prejšnje čase je bila 
oblast v rokah sovražnika delavskega raz
reda. Ta oblast ni imela interesa, da bi 
zaščitila spoštovanje tistih zakonskih 
predpisov, ki so bili za delavce koristni, 
a škodljivi za delodajalce. Potemtakem 
delavcem vsaj v začetku ni ostalo nič 
drugega, kakor da se borijo za uresniče
nje svojih minimalnih zahtev neposredno 
s svojim delodajalcem izkoriščevalcem in 
ga prisilijo, da se z neposredno sklenjeno 
pogodbo obveže, da bo izpolnjeval, kar je 
delavcem po zakonu pripadalo, kar jim je 
bila oblast dolžna zajamčiti, a ni hotela. 
Prejšnje čase delavci po pravilu niso do
segali z neposrednimi pogodbami nič več 
kakor so imeli pravico po zakonu. Stro
kovnim organizacijam v stari Jugoslaviji 
ni bilo omogočeno, da bi sodelovale v po. 
litični borbi delavskega razreda, zato je 
prišlo v navado, da so pri sklepanju 
kolektivnih pogodb držali samo okvira za. 
konskih predpisov. To je prešlo kot rutina 
v kri in meso sindikalnih aktivistov, ki 
so tako pojmovanje sindikalne stranke 
prenesli tudi v nove razmere. Preteklost 
se bistveno razlikuje od sedanjosti, zato 
presajanje starih nazorov ter prakse v 
sedanjo spremenjeno družbeno styarnost 
vodi do neskladnosti. To dejansko ne po
meni nič drugega kakor negiranje ljud
ske oblasti, enačenje te oblasti s staro 
protiljudsko oblastjo in nezaupanje, da bo 
naša lastna oblast skrbela za spoštovanje 
zakonov.

Pojmovanje kolektivnih pogodb po sta
rem ima kot logično posledico, da so v 
naši kampanji formulirani osnutki pogodb 
vsebovali prav tisto snov, o kateri že ob
stojijo zakonski predpisi in uredbe. Nobe
nega pomena ni imelo ne pri državnih

podjetjih, kakor tudi ne pri zasebnih 
podjetnikih, da bi s ponavljanjem zakon
skih predpisov z neposrednimi pogodbami 
pritiskali, naj bi spoštovali te pisane pra
vice delavcev. Imamo svojo ljudsko ob
last, ki prisili k spoštovanju do teh pra
vic, imamo delavskega zaupnika, id mu 
zakon daje pravico nadzorstva in posre
dovanja v primeru, ko bi ne bili spošto. 
vani predpisi zakonov, in tu so tudi stro
kovne organizacije, ki morajo v tem po
gledu podpirati tako oblast kakor za
upnike.

Pojmovanje kolektivne pogodbe po sta
rem se je pokazalo pri mnogih podruž
nicah strokovnih organizacij in pri neka
terih zveznih tajništvih v prizadevanju, 
da bi izkoristili okolnost, da je oblast v 
rokah ljudstva. S prevladujočim vplivom 
strokovnih organizacij na uprave državnih 
podjetij, ki izhaja iz te okoliščine, so si 
prizadevali izkoristiti, da izbijejo čim več 
od uprav, dolžnosti delavcev pa pri tem 
niso dovolj določili. Na eni strani imamo 
upravno tehnične strokovnjake iz starega 
aparata, id so bodisi preplašeni zaradi 
spremembe oblasti in groženj strokovnih 
organizacij, ali desinteresirani zaradi na
pak v plačilnem sistemu, v sistemu, v 
katerem niso nagrajeni primerno po svoji 
strokovni usposobljenosti ozir. po uspe- 
liih, doseženih v proizvodnji, ali so to 
prikriti sovražniki naše oblasti; priprav
ljeni so na brezkončno popuščanje na za
hteve delavcev, slabotni in popustljivi 
so pri zahtevah po delovni disciplini. Na 
drugi strani imamo nove upravnike, ki so 
hkrati tudi politični aktivisti. Nekateri 
med njimi so zaradi svoje popustljivosti, 
cenene demagogije ali napačnega poli tič. 
nega pojmovanja — bolj politični akti
visti, prav za prav demagogi, kakor 
upravniki. Zato ne skrbijo dovolj za do
nosnost podjetja in dopuščajo izigravanje 
obstoječih uredb o mezdah. Na ta način 
so se taki upravniki pridružili strokovnim 
organizacijam ter skupaj z njimi obšli 
obstoječe uredbe: dajali so gmotno izbolj
šanje, deputate in druge olajšave, ki so 
zelo obremenjevali podjetje in podraževali 
izdelke. Zaradi tega so državna podjetja 
bila pogosto v mnogo težavnejšem polo
žaju kakor zasebna.

Zasebnl delodajalec, ki je v njegovem 
osebnem interesu, da jo proizvodni pro
ces čim bolj donosen ter da mu donaša 
čim večji dobiček, dobro kalkulira, do 
kam sme popustiti delavskim zahtevam. 
Tisti, ki je delal za črno borzo, je lahko 
plačal več delavcem. Prav tako bi lahko 
več plačal tisti, ki je sam določal cene 
po državi naročenemu blagu in mu je 
državni urad za cene odobraval prodajne 
cene po kalkulacijah, ki jih je sam pred
lagal, pri čemer je bilo predlagatelju več 
ali manj vseeno, kakršne so bile mezde. 
Delodajalec podjetnik, ki bi pa ne mogel 
preložiti bremena visokih proizvodnih stro
škov na druge, je ustavil obratovanje. V 
vsakem primeru jo torej zvišanje cen 
škodljivo splošnemu narodnemu gospodar
stvu, — v vsakem primeru pade udarec 
po delavcih.

Zato obsojamo delavca, Id beži Iz dr
žavnega podjetja v podjetje, ki delajo za 
črno borzo. S tem dejansko v svoji lahko
miselnosti sodeluje iz osebnih koristi s

črnoborzijanci in prejema višje mezde kot 
delež iz plena okradenega ljudstva. Zato 
smo obsojali tudi uradnike iz urada za 
določanje cen, ki so zasebnim podjetnikom 
potrjevali cene pri samovoljnih kalkula
cijah, ki so jih oni sami predlagali. Ob
sojali so jih, ker je njihovo ravnanje po
vzročalo draginjo, zviševalo življenjske 
stroške in s tem zniževalo delavsko real
no mezdo. V tem je osnovni razlog naše 
kampanje za znižanje proizvodnih stro
škov za večjo storilnost in za donosnost 
podjetij, za zvišanje realne mezde.

Nedvomno dejstvo je, da je edina naj
krajša in najhitrejša pot za zvišanje re
alne mezde in doseglo blagostanja delov
nih množic: prvič, da povečamo storil
nost in donosnost .proizvodnje; drugič, da 
izločimo nepotrebne posrednike in navi
jale« cen. Da bi se pa povečala storilnost 
in donosnost, je prvi pogoj pravilna ure
ditev delovnega razmerja.

Zdaj še nimamo zakonskih predpisov o 
vseh pravicah in dolžnostih delavcev v de
lovnem razmerju. Nimamo še dobrih 
upravnikov, id bi znali varčevati, spretno 
organizirati proizvodnjo in skrbeti, da bi 
podjetja postala čim bolj donosna.

Naš sindikalni aktiv v podružnicah stro
kovnih organizacij in sindikalno članstvo 
še nimajo dovolj smisla za splošne Inte
rese. Dandanes so še mogoča napačna 
pojmovanja pri politično nezavednih mno
žicah, po katerih bi naj držala pot k iz
boljšanju gmotnega položaja delavcev po 
nominalnem zvišanju mezd, a na škodo 
donosnosti proizvodnje. V takih razmerah 
so neobhodno potrebna konkretna navo
dila za določanje norm in pristojnosti, za 
določanje pravic in dolžnosti delavcev. O 
tem bi bilo treba sklepati kolektivne po
godbe, dokler ne bodo Izdani zakonski 

* predpisi. Brez teh konkretno preciznih 
navodil, brez določenih norm, bi se skle
panje kolektivnih pogodb lahko izrodilo 
in bi vplivalo negativno na1 naš gospo
darski razvoj.

Za pravilno ureditev delovnih odnosov, 
za določitev obveznosti in dolžnosti v 
procesu proizvodnje — tako delojemalcev 
delavcev kakor tudi delodajalca države 
oziroma upravnika podjetja — je po
trebno, da delavski kolektiv, kakog tudi 
upravnik podjetja dobro vedo, na kakšen 
način je treba določiti vzajemne odnose, 
pravice in obveznosti, da bi bil dosežen 
pravi namen. Primanjkuje nam pa tako 
sposobnih sindikalnih aktivistov kakor 
spretnih in sposobnih upravnikov. Zato ne 
preostane nič drugega, kakor da se skle
pajo le okvirne kolektivne pogodbe za ce
lotne stroke gospodarstva, namesto za 
vsako posamezno podjetje. Take pogodbe 
bodo pripravila višja sindikalna vodstva 
in višji gospodarski upravni organi, to se 
pravi sposobnejši ljudje, na podlagi trez
ne presoje, šele na podlagi teh okvirnih 
pogodb bi se mogle sklepati posamezne 
pogodbe, ki bi vsebovale nekatere značil
nosti in konkretizirale posebne obveznosti 
delavcev in uprave podjetja na podlagi 
jasno določene meje, začrtane z okvirno 
pogodbo. Na ta način l>i se preprečilo 
izigravanje zakonskih predpisov in vrnitev 
na tir stare ekonomije.

MIHA MARINKO

Kot način povečanja proizvodnjo in 
pospešitve obnove države je tekmovanje 
rodilo doslej že pomembne uspehe. Ti 
uspehi bi bili znatno večji in trajnejši, 
če bi tekmovanja ne bila enostranska in 
omejena v glavnem le na povečanje pro
izvodnje s podaljšanjem delovnega časa.

Prvomajsko tekmovanje je zdaj v pol
nem razvoju. Razlikuje se od prejšnjih 
po svojem velikem razmahu, obsegu in 
organiziranosti. V prvomajskem tekmo
vanju se moramo izogniti prejšnjih po
manjkljivosti in enostranosti, pa bomo 
dosegli mnogo večje uspehe, ki ne bodo 
le začasnega, temveč trajnega pomena.

Delovni polet, ki se izraža 
v prvomajskem tekmovanja, 
je treba pravilno usmeriti k 
reševanju pomembnih eko
nomskih in organizacijskih 
vprašanj, a ne le k povečanju 
proizvodnje s podaljšanjem 
delovnega časa.

Tekmovanje mora zajeti ves delovni 
aktiv podjetja, od delavca do tehničnega 
in upravnega osebja ter do upravitelja 
podjetja.

Tekmovanje se je že razširilo na mno
ga podjetja v posameznih strokah, na 
tekmovanja med posameznimi strokami 
proizvodnje, in je zajelo skoraj vse go
spodarstvo ter njegove vodilne organe. 
S tem je prvomajsko tekmovanje dobilo 
vsedržavni pomen. To omogoča, da s pr
vomajskim tekmovajnem rešujemo šte
vilna pomembna gospodarska vprašanja, 
ki so v manjši ali večji meri skupna 
vsem podjetjem in vsem strokam.

Razen tega, da izpolnimo in presežemo 
proizvodni program, razen prostovoljne
ga dela, je treba v tekmovanje vključiti, 
kjer to že ni storjeno, tudi reševanje 
naslednjih vprašanj;

L Povečanje in pocenitev 
proizvodnje

a) povečanje in pocenitev proizvodnje 
s povečanjem storilnosti. Sto
rilnost je treba povečati z boljšo organi
zacijo dela na posameznih delovnih me
stih, z izpopolnitvijo celotnega procesa 
proizvodnje v podjetju in s povečanjem 
intenzivnosti dela;

b) določitev pravilnih delovnih norm, 
ki bodo pospešilo vso proizvodnjo.

II. Varčevanje in varovanje 
ljudske lastnine

a) uvesti je treba stalno varčevanje 
^ sirovinami, odpadki, gorivom, orodjem, 
delovnim časom in denaminp sredstvi;

b) boriti se je treba proti tatvinam, 
poneverbam, pokvaram orodja in stro
jev, neracionalnemu gospodarstvu in 
razsipavanju;

c) povečati je treba budnost m uvesti 
nadzorstvo nad vsem delovnim kolekti
vom, kako se gospodari z ljudsko last
nino v podjetju.

HI. Krepitev državnega 
sektorja gospodarstva

a) državni sektor gospodarstva je 
treba krepiti tako, da bodo državna pod
jetja postala vzorne, nacionalno vodene 
proizvodnje in poslovne gospodarske 
edinioe.

b) prizadevati si je treba, da podjetja 
dobijo dobre in poslovno sposobne upra-

" ve;
c) povečati je treba samo

stojnost, iniciative In ugled 
vodilnega kadra v podjetju 
od upravitelja podjetja do 
tehničnih voditeljev, moj
strov In preddelavcev;

d) uvesti je treba pravilno razmerje 
do uprave podjetja in ostalega vodilnega 
osebja ter povečati delovno disciplino y 
podjetju;

e) pospešiti je treba strokovno uspo-
sobljenje delovnih moči s posplošitvijo 
pridobljenih izkušenj, s predavanji, te
čaji itd.

SV. Evidenca in nadzorstvo
a) uprave podjetja se morajo obve

zati, da bodo z evidenco zasledovale ves 
proces proizvodnje;

b) da bodo redno pošiljale poročila 
o proizvodnji in razdelitvi blaga;

c) da bodo uvedle enotno knjigovod
stvo, iz katerega mora biti v kalkulaciji 
razvidno sodelovanje vseh elementov pro
izvodnje (delovne moči, surovine, gorivo, 
finančna sredstva); knjigovodstvo mora 
biti v redu in voditi ga je treba sproti 
vsak dan;

d) da popišejo celotni inventar in 
imetje podjetja;

e) da razčistijo upravno premoženj
sko stanje podjetja.

Od vključitve teh vprašanj v tekmo
vanje in od njihove rešitve je odvisen 
nadaljnji razvoj in napredek vsega na
šega gospodarstva.

Predsednik Gospodarskega sveta 
A. H e b r a n g.

Zbirajmo prispevke 
za Tisko vni sklad za Koroško, 

Primorsko in izseljence!
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© sindikalnih kadrih Redno dostavljanje poročil
je važen pogoj za dober razvoj dela v sindikatih

i.
Emo najvažnejših vprašanj našega 

sindikalnega gibanja je vprašanje ka
drov. Od kadrov, ki vodijo mnogo
številne organizacije — od osnovnih 
organizacij po podružnicah in ustano
vah pa do centralnih organov — je 
odvisno, kako bodo te organizacije 
izpolnjevale naloge, ki stojijo danes 
pred sindikalnim gibanjem. Od spo
sobnosti kadrov, da bodo pravočasno 
videli vse probleme ter pri tem pra
vilno odločali in s kakšno odločnostjo 
se bodo vrgli v delo za uresničenje 
teh odlokov — je odvisno, da bo naše- 
sindikalno gibanje izpolnilo zgodovin
sko nalogo, katera mu je namenjena 
v novi državi.

Slabosti, ki se pojavljajo v delu na
ših organizacij, nas silijo, da moramo 
mnogo več pažnje posvetiti vprašanju 
kadra. Naši sindikati so hitro postali 
množični in pred njimi stojijo veli
kanske in mnogoštevilne naloge. Novi 
kadri se ne razvijajo s tisto hitrostjo 
kot rastejo organizacije. Kadra iz 
prejšnjih razrednih sindikatov je le 
malo, a poleg tega se današnji sindi
kati v mnogočem razlikujejo od prejš
njih. Problem kadra ni lahko rešiti, 
niti se ne more naenkrat rešiti. Toda 
Se pogledamo nazaj, lahko vidimo, da 
tudi V pogledu kadra stojimo danes 
mnogo bolje kot pred enim letom ali 
pred pol leta, čeprav nismo delali vse- 
gh tistega, kar je bilo potrebno in 
možno napraviti za usposobitev, ka
drov. To nam je poroštvo, da bomo 
— če bomo vodili pravilno kadrovsko 
politiko hitro zadovoljili najvaž
nejše potrebe po kadrih, vsaj v osnov
nih organizacijah. Sindikati so take 
organizacije, v katerih se kadri naj
hitrejše razvijajo. S tem, da sindikati 
neposredno in vsakodnevno delajo na 
zaščiti in izboljšanju materialnih in 
kulturnih interesov delavskega razre
da, mobilizirajo in aktivizirajo mno- 
čice ter jih prevzgajajo v razrednem 
duhu. V sindikatih (razume se, da v 
razrednih) delavski razred dobiva prvo 
in osnovno znanje o družbenem redu, 
o svojem .položaju in o svoji vlogi v 
družbi. Razredni delavski sindikati v 
bivši Jugoslaviji so vzgajali in gradili 
kadre v borbi proti brezdušnim izko-
riščevalcem-delodajalcem in proti za
tiralskemu kapitalističnemu sistemu, a

danes v novih prilikah, v novi državi 
dajejo in gradijo kadre v delu in bor
bi pri izgradnji novega družbenega 
reda, ki omogoča delavskemu razredu 
nemoten kulturni in politični razvoj.

II.
Odkrivanje in izgradnja kadrov ne 

smeta biti prepuščena naključju. To 
mora biti stalno vsakodnevno delo. V 
vsakem sindikalnem forumu mora biti 
eden funkcionarjev odgovoren za to, 
Kadre moramo odkrivati med najbolj
šimi in najpoštenejšimi delavci, med 
delavci, ki se odlikujejo v skrbi in 
žrtvovanju za splošne ljudske intere
se, ki so priljubljeni in uživajo ugled 
med svojimi tovariši, ki imajo spo
sobnost za prepričevanje in objasnje- 
vanje, ki ljubijo sindikalno delo in 
imajo pogoje, da se politično in teo
retično izobrazijo. Kadre moramo od
krivati med udarniki in med iniciatorji 
ter organizatorji dela. Ogromno delo, 

•katero je danes izvršeno na polju ob
nove, ni rezultat samo močne volje in 
navdušenja, ampak je rezultat znanja, 
iniciative in organizatorske sposob
nosti. To delo nam kaže, da imamo v 
naših tovarnah in delavnicah, v rudni
kih in pisarnah na tisoče in deset- 
tisoče ljudi — delavcev in nameščen
cev, mojstrov in inženirjev — ki so 
pripravljeni napraviti mnogo več kot 
pa je mehanično izvrševanje’ posla. 
Ker pa je delo naših sindikatov danes 
v glavnem usmerjeno v pravcu obnove 
dežele, a to vprašanje je nerazdružno 
vcf.a?,° .z ekonomskim kulturnim in 
političnim položajem delavskega raz
reda, je naravnost nujno — zaradi pra
vilnosti dela organizacij — da so nji
hovi voditelji rekrutirani iz vrst udar
nikov in organizatorjev dela.

Posebno pažnjo moramo posvetiti iz
biri ljudi za podružnične uprave. Delo 
v podružnici — to je osnovna šola za 
nove kadre. Tu se opravljajo tudi 
najmanjši vsakodnevni posli in se 
uresničujejo največje sindikalne na
loge. Imamo preko 50 tisoč članov po
družničnih uprav (tu so mišljene po
družnice v vsej Jugoslaviji — op. ur.). 
Ce zagotovimo pravilno izbiro teh čla
nov, če bodo za člane podružničnih 
uprav izbrani zares najboljši delavci 
in nameščenci, tedaj bomo zagotovili 
ne samo pravilno delo podružnic, am
pak bomo tudi ustvarili neizčrpen vre-

Ivan Božičevič:

lec kadra za vse druge sindikalne fo
rume in organizacije delavskega raz
reda. Ta izvir bo služil tudi našemu 
gospodarstvu in našim državnim orga
nizacijam. Zato moramo takšne naj
boljše tovariše in tovarišice priporo- 
ročati delavcem, da jih izvolijo v po
družnične uprave. *

III.
Toda ni dovolj, ljudi samo pravilno 

izbrati, ampak jih moramo tudi pra
vilno zaposliti. Vsakomur moramo do
ločiti splošne dolžnosti na nekem do
ločenem sektorju delovanja in v zvezi 
s temi splošnimi dolžnostmi določiti 
konkretne naloge. Delo se ne sme do
deljevati po nekem redu, kakor kdo 
pride, ampak po sposobnostih in na- 
gnenjih vsakega posameznika za go
tovo delo. Z vsakim aktivistom se je 
treba posvetovati o tem, kaj najraje 
dela in zakaj se čuti sposobnega. Tudi 
vsak aktivist mora razmisliti o tem, 
kakšno dolžnost bo sprejel. Imamo 
tovariše, ki pravijo: »Meni je vseeno. 
Kar mi daste, to bom delal.« To je 
na prvi pogled zelo lepo, toda običaj
no škodljivo, tako za dotičnega tova
riša, kakor tudi za organizacijo.

Še slabše je, če tovariši sprejemajo 
dolžnosti, pa nimajo volje, da bi jih 
opravljali. Imamo precej članov upra
ve, ki prihajajo samo na seje, a niti 
na te ne redno in tega dela ali nedela 
ne morejo z ničemer opravičiti Ti to
variši pozabljajo, da jih delavci niso 
izvolili v upravo zaradi tega, da bi iz
polnili mesto, ampak da delajo. Dobiti 
od članov zaupanje in sprejeti dolž
nosti, a ne jih izvrševati — to je za
viranje razvoja in dela organizacije. 
Nekateri so spet preobremenjeni z 
raznimi funkcijami v sindikatih in iz
ven sindikatov. Imamo tudi takšne 
funkcionarje, zlasti iz vrst državnih 
uslužbencev, ki so člani večih sindi
kalnih uprav, odborov Fronte, v upra
vah zadrug, kulturnih društev itd. 
Morda je bilo to nujno in koristno 
tedaj, ko so sc te organizacije usta
navljale v prvih dnevih po osvobo
ditvi. Danes ne samo, da je nepotreb
no, ampak je tudi škodljivo. Takšni 
tovariši se. utrujajo do onemoglosti, 
tekajo od seje do seje, s konference 
na konferenco.

Nadaljevanje prihodnjič.

Ker razni forumi Enotnih strokovnih zvez 
uvajajo dostavljanje poročil višjemu foru
mu vsak s svojega vidika, je potrebno radi 
zmede, ki je nastala prav zaradi samovolj
nega odločanja, napraviti enoten načrt, 
ki bo veljaven za vse forume Enotnih stro
kovnih zvez. Glavni odbor je do tega pri
vedlo dejstvo. da so n. pr. nekateri krajevni 
odbori zvez zahtevali od svojih podružnic 
redna pismena mesečna poročila pravtako 
KMS, ki je v nekem primeru isto zahteval 
celo v treh izvodih. Razumljivo j®, da so 
poročila zahtevala tudi tajništva zvez, tako 
od svojih podružnic in krajevnih odborov. 
Glavni odbor pa od KMS-ov. Ta zmeda v 
dostavljanju poročil ni povzročila le ne
potrebnega dela, ampak se je prav zaradi te 
neorganiziranosti in pa zaradi tega, ker se 
forumi nibo držali prvih navodil Glavnega 
odbora, začelo opuščati dostavljanje poročil, 
odnosno so jih forumi zelo neredno pošiljali 
prav zaradi tega. ker je bilo treba na vse 
strani pisati in naposled niso vedeli, komu 
ustreči.

Da se sedanji način prepreči in uvede 
pravilno in enotno dostavljanje poročil, daje 
Glavni odbor ESZDN Slovenije v tem po
gledu sledeče smernice, ki veljajo za vse 
podružnice, Krajevne odbore zvez, Krajevne 
medstrokovne svete in tajništva Zvez.

1. Podružnic® naj pošiljajo mesečna po
ročila samo svojemu tajništvu v Ljubljano.

2. Krajevni odbori Zvez so dolžni poslati 
svojemu tajništvu mesečna pismena poroči
la, Iti naj prikažejo delovanje podružnic na 
podlagi njihove ugotovitve bodisi na sejah 
krajevnih odborov ali pa z obojestranskih 
etikov tako na sestankih in sejah podružnic, 
pri katerih naj bo navzoč tudi zastopnik 
krajevnega odbora zveze.

3. Krajevni medstrokovni svet naj do
stavlja mesečna poročila Glavnemu odboru 
ESZDNS v Ljubljano na podlagi ugotovi
tev nia sejah odnosno plenumih KMS ter 
ostibnih stikov, ki jih naj dobijo zastopniki 
KMS na sejah krajevnih odborov, podruž
nic, konferencah in podobno.

K točki 2 in 3 pripominjamo: Tam, kjer 
je delokrog krajevnih odborov in KMS-ov 
širok (Ljubljana, Maribor, Celje) more za
htevati od krajevnih odborov posebna po
ročila o delovanju, ki pa nikakor me morejo 
nadomestiti zgoraj navedne osebne poveza
nosti. Prav tako lahko krajevni odbor za
hteva tam, kjer je mnogo podružnic, pisme
ne podatke za one primere, ki jih je drugače 
težko ugotoviti.

Se nekaj pripomb k sestavljanju mesečnih 
poročil:

a) Mesečna poročila s® naj dostavljajo 
samo v enem izvodu zgoraj navedenim na
slovom.

b) Vsebina mesečnih poročil mora biti 
čim popolnejša, dati mora pregled delova

nja podružnic, krajevnih odborov, ali KMS 
z organizacijskega, gospodarsko-produkcij- 
skega, političnega-kulturmega, zadružnega in 
drogih sektorjev.

Prav tako je treba prikazati stanje de
lovne discipline, problemov socialne za
ščite in podobno.

Poročila je treba podpreti tudi s števil- 
kani. Pri tem mislimo na dobrovoljne nad- 
'ure, socialne in druge akcije, prireditve, 
kulturno prosvetno udejstvovanje, število 
odborovih sej in podobno.

Glede udarnikov, ki resnično zaslužijo ta 
naslov, naj podružnice dostavljajo svojemu 
tajništvu od strokovnjaka v podjetju po
trjeno poročilo, ki mora biti zadosti stvarno, 
utemeljeno in vsestransko resnično.

. 9) Prepise sejnih zapisnikov ni treba po
šiljati iz razlogov, ker morajo biti važnejše 
točke, ki se obravnavajo na sejah omenjene 
predvsem v mesečnem poročilu. Ugotovlje
no pa jo tudi, da siejni zapisniki ne dajo 
tistega potrebnega pregleda o delovanju po
družnice zaradi tega, ker je sestava zapis
nikov največkrat suhoparno zapi ankarska, 
-ejer vidiš dnevni red, seznam udeležencev 
ter nebistveno in mnogokrat ■slabo opimano 
dbravnavanje točk dnevnega reda, ki so v 
mnogih primerih razumljivi le tistim, ka>- 
teri so bili na seji.

č) Poročila o pomembnih množičnih se
stankih, ustanovnih ali rednih občnih zbo
rih. konferencah m plenumih naj zajamejo 
vsebimki potek in njegove najbistvenejše 
zaključke,, nikakor pa naj n® zavzemajo re
ferati večino prostora. Podružnice naj to 
dostavljajo svojim tajništvom, KMS pa 
Glavnemu odboru in sicer v rednem me
sečnem poročilu.

d) . Za pošiljanje mesečnih poročil s® upo
rabljajo ponekod tudi vprašalne pole; po
trebno bo ta način izpopolniti in po:plo- 
siti. O tem bodo forumi še potebej obve
ščeni, vendar pa je jasno, da zgolj vpra
šalne pole ne morejo nadomestiti rednih 
pismenih poročil, ki jih naj odslej podružni
ce, krajevni odbori in KMS v redu dostav
ljajo. 6

e) Nekateri forumi in to predvsem KMS 
na Jesenicah in v Celju so uvedli nekaj 
tiskovin; opozarjamo vre, da je treba v 
takih primerih, preden se tiskovina naroči, 
isto dati v pregled Glavnemu odboru, ki 
organizira in vodi tudi vprašanje uveljav
ljanja, novih tiskovin in podobno.

Pozivamo vse forume, da se točno rav
najo po navedenih navodilih itn da spričo 
nujne potrebe poročila začenjajo redno 
dostavljati, s tem ni ustreženo te višjim 
forumom, temveč celotnemu gibanju Enot
nih strokovnih zvez.

ESZDNJ
Glavni odbor za Slovenijo
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Obnavljamo, gradimo, ustvarjamo...
Nova zmaga ,,Splošne** v Mariboru

11. marca je Splošna stavbna družba 
v Mariboru slavila novo zmago svojega 
dela. V času od osvoboditve do danes 
so delavci dvignili svojo od bombnih na
padov porušeno tovarno iz ruševin, zgra
dili so most čez Pesnico, popravili most 
preko Studenčnice pri Ptuju, zgradili 
ptujski most in dravski most pri Koto- 
ribi. Velik je njihov delež tudi pri posta
vitvi velikega Titovega mostu preko Do
nave v Novem Sadu; antenski stolp ma
riborske relejne postaje je tudi njihovo 
delo.

Vsa ta ogromna dela so požrtvovalni 
delavci izvršili v rekordnem času. V de
cembru lanskega leta pa so dobili nalogo, 
da izdelajo ti el mostu za pančevski most 
preko Donave. K delu so morali pristopiti 
takoj, če so hoteli izvršiti delo v dolo
čenem roku do 15. marca. Pripraviti je 
bilo treba vse potrebne načrte. Rok je 
bil kratek, zato je bila nujna popolna 
reorganizacija dosedanjega dela. Prej je 
bilo težišče vsega dela na dnevni, pred
vsem predpoldanskd izmeni, sedaj se je 
pa uvedel sistem popolnoma enakih tro- 
izmenskih skupin.

Posamezne izmene so začele tekmo
vati. Produkcija se je očividno in ob
čutno dvigala. Toda tekmovale niso samo 
celotne izmene med seboj, ampak tudi 
posamezne manjše skupine, ki opravljajo 
isto delo: vrtalci, zakovičarji, sestav- 
ljači, skoblerji. Posledica tega je bila, 
da se je na nekaterih mestih delovna 
norma podvojila. Največji prirast nor
me je bil na skobelnem stroju. To tek
movanje bi se nadaljevalo, če ne bi ob
stojala nevarnost, da se poškoduje stroj. 
Norma se je maksimirala na 100% nad 
prejšnjo.

Največji problem je predstavljala po
izkusna montaža mostu v delavnice. 
Most, ki je visok 15 metrov, dolg 87 m, 
širok 5 m in 370 ton težak, je predstav
ljal za obrat novost, ker tako ogrom
nega dela še ni izvršil. Po temeljitem 
pretresu in posvetovanju se je prišlo do 
zaključka, da bi bil najpreciznejši in 
najenostavnejši način, če se izvrši pro- 
storninska montaža celotnega mostu. Za 
tako delo je bilo nujno potrebno posta
viti primeren žerjev, ki bi moral biti 
gotov že v začetku februarja, da bi se 
lahko z njegovo pomočjo most tudi mon
tiralo.

Tudi te naloge se delavci in name
ščenci niso ustrašiti. Pristopili so h kon
struiranju žerjava, ki je moral biti visok 
najmanj 20 metrov. V začetku januarja 
so se še izdelovali načrti, v prvi polo

vici februarja pa je bil žerjav 21 m 
višine in 19 m razpetme v skupni tež; 
40 con že postavljen, elektrificiran in je 
pomagal pri montaži Da je to res izre
den uspeh, lahko vidimo iz tega, da se 
je delal vzporedno z mostom, za kate
rega je material dotekal še v januarju, 
saj je zadnja pošiljka prispela v obrat 
23. januarja. Normalen čas za gradnjo 
takega žerjava je bil včasih približno 
šest mesecev. Isto velja tudi za most 
sam, ki je bil dokončan v predvidenem 
roku, v dveh mesecih in pol, a za nor
malno izgradnjo se je računalo šest me
secev.

Da je bil mogoč tako veličasten uspeh, 
je zasluga marljivih in zavednih delav
cev, kakor tudi uprave podjetja, inženir
jev in tehničnega osebja. Tu jasno vi
dimo, kaj vse se lahko napravi, kadar 
delata vodstvo in sindikalna podružnica 
roko v roki. Delavstvo Splošne stavbne 
družbe je znano po svoji visoki zaved
nosti, ki jo kaže ne samo s tem, da dviga 
proizvodnjo, ampak tudi pri delu za po
vezavo delavca in kmeta, pri delu za 
Komunistično partijo, na kulturno-pro- 
svetnem polju, pri politični izgradnji.

Najboljši meti najboljšimi
V splošnem lahko rečemo, da je vsak 

delavec in nameščenec, ki je bil zapo
slen pri gradnji tega mostu, storil svojo 
dolžnost. Toda nekateri so se še posebno 
izkazali in zato zaslužijo, da jih posebej 
omenimo.

O tovarišu Dregariču smo že večkrat 
pisali. Udarnik od vsega početka se je 
izkazal tudi pri delu za pančevski most. 
Nikoli ne miruje. Izpopolnjuje vse de
lovne priprave, če pregledamo poleg 
njegovih velikih izboljšav, ki so pripo
mogle k zvišanju proizvodnje, vse, na 
videz drobne izpopolnitve, lahko ugoto
vimo velik uspeh.

Sentivanski Jurij je izredno dober za- 
kovičar. Njegovo delo je eno najtežjih. 
Znal je delo svoje skupine pravilno or
ganizirati in je sam kot prvi delavec s 
tem, da je do maksimuma preračunal 
vse svoje gibe, potegnil za seboj vso 
skupino, ki mu mora nujno slediti. Pri 
gradnji pančevskega mostu je tempo 
dela tako stopnjeval, da se je norma 
dvignila za 200%. Pri njem se ne izgub
lja čas z napačnimi prijemi in tudi kva
liteta dela prav nič ne trpi. Prav tako 
so se odlikovali tudi ostali zakovičarji: 
Žunko Jožef, Huso Jože, Golob Martin 
in drugi.

Na velikih Škarjah za prerezovanje 
pločevin dela tov. Kunstek. Njegov elan 
in požrtvovalnost sta lahko vzgled vsem 
ostalim. Mnenje tov. Kunstka je: »Raje 
grem v obrat kot v kino ali ne vem kam, 
zato ker vem, zakaj delam in ker vidim, 
da je res ljudska oblast«.

Od osvoboditve do danes se je pri vseh 
delih izredno odlikoval tudi glavni mon
ter tov. Lapuh Vinko, ki ima velike za
sluge pri postavitvi mostu zlasti pri mon
taži žerjava.

Pri poizkusni montaži mostu in po
stavitvi žerjava sta poleg ostalih tova
rišev razvila svoje sposobnosti zlasti to
variša Cmčič in Obrovnik, ki sta pri
pomogla k znatnemu skrajšanju roka. 
Za pravočasno izdelavo mehaničnih de
lov žerjava pa je mnogo napravil tovariš 
Vogler, ki je ne oziraje se na delovni 
čas, zadnje dneve delal, dokler žerjav ni 
bil dokončan. V njegovi skupini so se 
odlikovali tudi tovariši: Merčnik, Ander- 
luh, Golob in drugi.

Uspeh tudi ne bi bil mogoč, če ne bi 
material pravočasno prihajal v delavnice. 
Temu delu se je posvetil in ga odlično 
izvršil tovariš Kadilnik, vodja takozvane 
»zračne skupine«, ki ima nalogo, da raz
tovarja vagone, zlaga material in ga do
stavlja v delavnice. To je težko delo, 
ker se vrši na prostem in ob vsakem 
vremenu.

Velike zasluge pri organizaciji celotne
ga poteka dela, uvedbe norm in termin
skega koledarja ima vodja oddelkh za 
delovno pripravo tov. Skralovnik Maks. 
Tudi uvedba treh enakih izmen je bila 
njegova zamisel.

Pri projektiranju novega žerjava se 
je prav posebno izkazal ing. Pipan Lev. 
Izredno požrtvovalnost pri vodstvu ce
lotnega dela so pokazali: ing. Hohlačcv, 
obratovodja Knaflič Bogdan, ing. Raič 
Milivoj, ing. Slaček Edo ter tehniki tov. 
Čelofiga, Vatovec, Knapič, Drobinc in 
drugi.

11. marca je bila v Splošni stavbni 
svečanost, kjer je minister za industrijo 
in rudarstvo tov. Franc Leskošek v ime
nu Ljudske vlade Slovenije izrekel pri
znanje vsem delavcem, najboljšim pa je 
podelil nagrade. Poudaril je, da stojijo 
pred njimi še velike naloge, katere pa 
bodo s takim delom, kakršnega so poka
zali doslej, lahko premagali. Za njim je 
delavcem častital minister za delo tov. 
Tomo Brejc, ki je naglasil, naj bo dose
ženi uspeh vzpodbuda za nove uspehe pri 
izgradnji države.

Najboljši delavci »Splošne«. V sredi minister za industrijo tov. Leskovšek Franc in minister za delo tov. Tomo Brejc

Tovariš France Narobe
fe izboljša! naprave

Prijazno nas je sprejel mojster li
varskega obrata na Ravnah. Doma je 
iz ljubljanske okolice in dela kot livar 
že 22 let Letos pa je postal mojster 
v naši livarni. Ponosen je na svoje 
poreklo in z vso požrtvovalnostjo in 
vztrajnostjo dela za izboljšanje dela 
in dvig proizvodnje v tovarni na 
Ravnah.

Odkar stoji livarna, vodi stara in 
nepraktična dvigalna naprava k pečem 
za sivo litino in ko sta bili v obratu 
še obe peči, so morali delavci potreb
ne surovine petkrat prekladati Tov. 
Narobe Franc pa je sestavil dvigalo, 
v katerega se bo zapeljal voziček z 
materialom. Dvigalo bo voziček dvig
nilo in potisnilo po tiru do peči S tem 
bo delavcem, ki polnijo peči, delo zelo 
olajšano, poleg tega pa se prihrani tu
di ena delovna moč. — Izliv topilne 
cevi se je do sedaj zapiral z zamaški 
iz tlačilne mase, ki se je posušila in 
jo je bilo treba prav pogosto izbijati 
z drogom in kladivom. Pri izbijanju 
tlačilne mase se je odprtina za izliv 
vedno bolj razširjevala, zamaški so 
postali premajhni in dnevno je do 
500 kg litine izteklo na tla. Tovariš 
Narobe pa je sestavil za zamahe novo 
mešanico, ki odprtino za izliv dobro 
zapre in se jo lahko odstrani, ne da 
bi se odprtina kaj poškodovala. S tem, 
da se odprtina dobro zapira, ne more 
tekoča litina iztekati iz peči in na ma
terialu se mnogo prištedi. — Zelo pri
ročna je naprava za polnjenje malih 
ponev. Stojala za te ponve so bila do 
sedaj iz lesa in so pogosto zgorela. 
Sedaj so narejena iz železne cevi in 
postavljena tako nizko, da more ena 
ponev napolnjevati drugo. S takim iz
boljšanjem dela se mogo prihrani na 
materialu, lesu in tekoči litini. — Da
lje ima mojster v izdelavi tudi ponev, 
ki bo pritrjena na voziček za prevoz 
tekočega železa do modelov, oziroma 
žerjava. Nova naprava za prevažanje 
bo med prevozom preprečila polivanje 
litine. Ciipebsi so se prej lomili z 
roko in kladivom. Večkrat se je zgo
dilo, da se je proti koncu delavec uda
ril po prstih. Z enostavnim orodjem, 
ki ga je napravil tovariš Narobe, se je 
storilnost pri lomljenju podvojila in 
odstranila nevarnost za telesno po
škodbo. — Naslednja pridobitev tov. 
Narobe so stojala za jedra, ki so bila

prej razporejena na tleh. Vlaga je je
drom zelo škodovala, največ škode pa 
so napravili delavci martinarne, ki so 
ponoči hodili čez jedra in jih mnogo 
pokvarili. Sedaj je urejeno drugače: s 
prvega stojala gredo jedra v peč, nato 
pa na drugo in tretje stojalo. S tem 
načinom dela se precej prihrani na 
materialu, pa tudi na delovni sili — 
Stolice pri električnih čistilnih strojih 
so bile iz lesa in litino za čiščenje so 
morali sproti pritrjevati. S tem se je 
izgubilo mnogo časa. Danes so stolice 
iz litine in pri delu premikajo samo 
četrtinke.

Livarniški prostori so postali pre- 
majhni, ker zavzemajo oblikovalni 
okvirji veliko prostora. Večji okvirji 
so težki do 2000 kg in je za prevoz 
potrebovalo 8 delavcev šest ur. Sedaj 
bodo vse te okvirje zlagali v posebno 
zgradbo, iz katere bo dvignli žerjav 
okvir in ga v nekaj minutah prenesel. 
Pri tem načinu dela ni potrebno toli
ko delovnih moči in se mnogo pri
hrani na trudu in času.

Tovariša Narobe vodi pri njegovem 
vztrajnem delu želja po izboljšanju 
delovnih pogojev, da olajša tovarišem 
naporno delo in pripomore k dvigu 
proizvodnje, k obnovi porušene do
movine.

KM Hoičha
starega železa

(Dopis iz Trbovelj)
Večji del proizvodnje zapadnega obrata 

trboveljskega rudnika zaviisi od pravilnega 
delovanja jamskih strojev, stresainih stro
jev transportnega traku in jamske mehani
zacije sploh. Da ista v redu deluje, sikirbita 
v prvi vrsti kovačnica in tcsarolca zapad
nega obrata rudnika Trbovlje. Vsi kovači 
in tesarji smo vedno pripravljeni, da na
pake. ki nastanejo na strojih, takoj popra
vimo. Ne dopuščamo, da bi v jami stali 
mrtvi stroji. Brez odmora nam donašajo pre
mog iz odkopa v jamske vozičke, na sepa
racijo v vagone in potem dalje po železnici 
v našo ožjo in širšo domovino. Vemo, 
kako zelo potrebuje premog naša uničena 
država, zaito delamo rudarji, kovači in te
sarji roko v roki.

Na posvetovanju v delavnici smo skle
nili, da bomo v prostovoljnih nadurah po
spravili delavnico in dvorišče, ki nam isto
časno služi tudi za skladišče. Izdelali smo 
delovni načrt, se poradelili v sfcupihe in 
izbrali za vodjo dela tovariša Jordana. Po
poldne smo pri skladiščniku tov. Potokarju 
dobili potrebno orodje in se lotili dela. 
Skupine so med seboj tekmovale in lepo 
jih je bilo videti pri delu. Nobena stvar 
nam ni bila pretežka, vsak je prijel za delo 
z veseljem in mnogi so si kmalu brisali 
znoj s potnega čela.

Prva skupina je imela nalogo, da sortira 
vfe'e jamske odtočne cevi, ki jih uporabljamo 
v jami Z0i odvajanje vode. Ker so cevi polo
žene v zemlji, se večkrat zgodi, da jih pri
tisk v jami stisne in pokvari. Zato smo vse 
neuporabne c©vi znesli na kup starega že
leza, cevi, bi se bodo lahko še popravile, pa 
na poteben kup. Pri tej skupiti je delal 
tudi tov. Trebušak Franc star., Id nosi že 
šest križev in dela v obratu našega rudnika 
že 44 leti Skupina je sortirala in preložila 
okrog 13.500 kg cevi in je lahko ponosna na 
svoje delo.

ne bomo zavrgli!
Druga skupina je prestavila dvoriščno 

ograjo za osem metnov in s tem dvorišče 
znatno povečala.. Na pridobljeni prostor smo 
zložili zahvalne cevi, ki so za naše delo 
zelo važde, ker nam služijo za zapiranje 
odkopanega dela jame. Vse težke betonske 
stebre, hi sio bili vkopani globoko v zemljo, 
so delavci, druge skupine odkopali in z di
ferencialnim škripcem prestavili na drugo 
mesto.

Varilec tov. Guna Rudolf ml. je delal v
skupini, ki je pospravljala jamske cevi. 
Razrezoval je cevi, ki se ne morejo več pri
praviti. Odstranili smo dbnobniee in prirob- 
nice, ostalo pa sta dva tovariša odnašala 
na kup starega žeeza. Vtak star žebelj, vsak 
majhen in obrabljen železen predmet skrb
no zbiramo in v našem obratu se jia nabralo 
že precej starega železa. Prepričani smo, da 
bode tovariši kovinarji na Jesenicah veseli, 
ko dobo to železo predelovali v nove pred
mete.

Skupina, ki je zbirala staro železje, je 
znesla na kup okrog 8000 kg železa. Najbolj 
s:ta se v tej skupini izkazala kovač tovariš 
Guna Rudolf ®t. ki je že 48 let zaporen v 
rudniku in obratni električar tov. Zakonj
šek Dominik; njegova prva plača v zagor
skem rudniku je znašala 62 krajcarjev. 
Kljub temu, da sta oba ž® precej v letih, 
nista piav nič zaostajala za tov. Trefouša- 
kom in Petričem, ki sta vestna delavca in 
polna mladih, še svežih sil.

Naše delavnice in dvorišče bodo odslej 
lepo urejene. Veselijo nas uspehi našega 
dela in odslej bemo še bolj skrbno pazili, 
da najmanjši predmet, ki ga, v jami ne po
trebujemo. ne bo ležal zavržen po raznih 
kotih, ampak bo povečal kup starega železa, 
ki ga bomo porabili za predelavo.

Tudi s tem našim delom smo doprinesli 
k izboljšanju in utrditvi našega gospodar
stva in pripomogli k lepšim uispehiom prvo
majskega tekmovanja. Vahter Alojz

Rudnik Zagorje tekmuje
Ob vhodu v obrat rudnika Zagorje nas 

pozdravlja slavolok z napisom »Vse za bolj
šo bodočnost!«. Takoj veš. da so tukaj do
ma najboljši delavci, ki so se v polni meri 
odzvali polivu zeniških rudarjev na skupno 
tekmovanje. Brez prestanka pojo stroji 
svojo enolično pesem, v. kateri je življenje, 
zavest delavca novega lika, delavca, ki ve, 
da bo s svojim delom doprinesel k izbolj
šanju gospodarskega položaja, in srečni bo
dočnosti delavskega razreda.

V času tekmovanja se je delovna disci
plina dvignila za 50 %; varčuje se z mate
rialom in v štirinajstih dneh ono prihranili 
na železu, starih vijakih itd. 4527 din na 
ta način, da smo pri proizvodnji uporabili 
staro železo. Sklenili smo, da bemo po
trošnjo električnega toka znižali za 550 kw 
dnevno, zato gore luči le v tistih prostorih, 
kjer so potrebne. .

Poglejmo k našim najboljšim delavcem:
Pri izdelovanju trdih kretnic sita se doslej 

najbolj izkazala tovariša Bukšig Franc in 
Potokar Martin, ki dnevno prekoračita pro
izvodnjo za 100 %. Na političnem polju se 
dha kljub težkemu delu v obratu zelo ak
tivno udejstvujeta. Strugar Bostič Drago je 
star 69 tet in vrši svoj posel že 35 let- Ma

vprašanje, kdaj misij pustiti delo in oditi v 
poboj, je dejal; »Sedaj sem še tukaj bolj 
potreben!« _ Strokovnjak je in hoče okoli 
sebe vzgojiti kadar, ki bo vešč svojega dela; 
šele potem bo z mirno vestjo zapuitil svoje 
mesto in ga prepustil mladim, svežim si
lam, Tovariš Kovač Viktor, ki dela z Bosti- 
čem, prištedi 50"% na novem materialu, de
lo obeh pa je zelo važno in mnogo pripo
more k dvigu proizvodnje. V prvi polovici 
meseca februarja so tovariši, ki popravljajo 
jamske vozičke, prihranili za 590 din smre
kovih desk, popravili 16 % vozičkov več 
kot v mesecu januarju in prištediili 216 kg 
novega železa. Dri tem delu se je najbolj 
izkazal tovapiš Fincinger. Klepar tovariš 
Omahne Ivan je v enem delavniku popra
vil za avtomobil bencinski rezervar, ki se 
je pri nezgodi poškodoval. Električarji so 
pri gradnji rova Podstrana uporabili mnogo 
starega materiala, ki bi se včasih prav go
tovo zavrgel med staro šaro. Pohvaliti je 
treba naše vodl-tvo, ki nam daje v tekmer 
vanju vzglede, nasvete in pomoč.

V tem tekmovanju preveva vse delavce 
in nameščence isti dudi: »Tekmujmo, saj
tekmujemo za sebe, za našo boljšo bodoč
nosti« Zvun»
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IZ SOCIALNE ZAKONODAJE Proueuimo dela naših velikih učiteljev!
PrečStafte ln prouStel

Kako bomo gospodarska načela 
o Slednji pravilno izvajali 
tudi v socialnem zavarovanju

Minister za finance Zvezne vlade 
Sretan Zujovič je na skupni seji od
borov za gospodarski načrt in finance, 
pri obravnavanju splošnega državnega 
proračuna za leto 1946. med drugim 
rekel: »Če bi se vsi naši državljani 
vsak zase in z vsem srcem zavzeli, da 
pokrijemo naše potrebe z lastnimi 
sredstvi, se oprli na svoje lastne sile 
in skrbeli za okrepitev proizvajalnosti 
pri delu, za pospeševanje učinka dela 
ter za znižanje proizvajalnih stroškov, 
bi bili še sigurnejši v uspehu.«

S proračunom je sedaj napravljen 
okvirni načrt našega gospodarstva in 
ta načrt, bo lahko izvedljiv tako glede 
proizvodnje dobrin, kakor glede na
daljnjega tempa razvoja našega go
spodarstva. Ko so sestavljali načrt 
oziroma program za obnovo pa so 
postavili načelo: najprej je treba ob
noviti tisto, kar je nejpotrebnejše in 
najkoristnejše. Obnova mora biti cilj 
tekmovanj, pri tem tekmovanju pa 
mora vsak stremeti za tem, kdo bo z 
manjšimi sredstvi dosegel večji mate
rialni učinek. Sredstva, ki so na raz
polago, je treba uporabiti smotreno 
in štedljivo.

Tudi gospodarstvo socialnega zava
rovanja mora gospodariti varčno in 
štedljivo, v dobi obnove se mora ome
jiti na najnujnejše in najkoristnejše 
izdatke in le tako more opravičiti svo
jo postavko kot element v proizvajal
nih stroških.

Vemo, da predstavljajo prispevki 
za socialno zavarovanje pri kalkulaciji 
vsakega industrijskega in obrtniškega 
izdelka samostojno postavko, ki tudi 
vpliva na višino proizvajalnih stro
škov in na ceno izdelka.

Izračunati moremo, koliko prispeva 
naše gospodarstvo za socialno zava
rovanje vsako leto, ko predpisujemo 
28% zavarovane mezde za zavarovalne 
prispevke. Nekaj sto milijonov dinar
jev znašajo ti prispevki in teh pri
spevkov seveda" naše gospodarstvo ne 
prispeva lahko, ko verno, da mora go
spodarstvo izpolniti tudi še druge, za 
vse delovno ljudstvo življenjsko važ
ne naloge.

Ne dvomimo, da se prav na tem 
spoznanju tako zdravo uveljavlja v 
delavskih množicah nov odnos do so
cialnega zavarovanja. Na spoznanju: 
sedaj ne trosim več tujega denarja, če. 
izkoriščam socialno zavarovanje, mar
več sedaj izkoriščam s tem svojega 
tovariša v tovarni, oškodujem delav
sko družino in kradem samega sebe.

To spoznanje ustvarja množično so
delovanje v socialnem zavarovanju. To 
množično sodelovanje pa je najboljše 
jamstvo, da bomo hranarino zahtevali 
le, kadar bomo resnično delanezmož- 
ni. Obiskovali zdravnika in zahtevali

zdravila le, kadar bomo zdravnika 
in zdravila resnično potrebovali in 
prejeta zdravila tudi dejansko po
rabili. Zahtevali prevoz z rešilnim av
tomobilom v bolnišnico in iz bolniš
nice le, kadar bo to zahtevala bolezen, 
ne pa razvajenost in lahkomišljenost. 
Skratka: pri vsakem izdatku se bomo 
premislili, če je res nujen, če ga ni 
mogoče odložiti ali pa sploh opustiti.

Varčnost in štedljivost pa zahte
vata, da delavec bolezni ne zanemarja, 
bolezni ne podcenjuje in, da poišče ob 
pravem času strokovno zdravniško po
moč. V takem primeru pa bo seveda 
socialno zavarovanje izpolnilo svojo 
dolžnost in poskrbelo za najvestnejše 
zdravljenje in najboljša, četudi naj
dražja zdravila.

Prav tako pa zahteva varčnost in 
štedljivost, da se zaposlitev v našem 
gospodarstvu neprestano izpopolnjuje 
in z izboljšanimi metodami zdravlje
nja zadrži nastop invalidnosti in dela- 
nezmožnosti. Naše prizadevanje mora 
uspeti, da bo gospodarstvo vključilo 
v delo mnoge invalide, ki se je o njih 
še nedavno zdelo, da niso več spo
sobni za delo.

Veliko delo v zaposlitvi invalidov 
je opravila Sovjetska zveza. — Danes 
navajamo le: Izvršni odbor mestnega 
sovjeta mestnih podjetij v Pervoural- 
sku je prišel do zaključka, da je ne
dopustno, da bi opravljalo v mestnih 
podjetjih 170 vojnih invalidov delo 
čuvajev, stražarjev in vratarjev. Skup
no z gospodarskimi strokovnjaki je 
bil izdelan načrt strokovnega šolanja 
teh ljudi. Zdaj jih je 150 izmed njih 
zaposlenih kot strugarji, ključavničar
ji, elektrovarilci, šoferji in modelirji.

Mesto invalidskih, nezgodnih rent, 
mesto neproduktivnih izdatkov, polna 
produktivnost v delovnem procesu, 
bodi smoter vseh, ki urejajo nezgodno 
in invalidno zavarovanje. Dolžnost 
sindikalnih organizacij je, da dajo temu 
šolanju in pravilni zaposlitvi polno 
podporo. Upravičeno pa bo mogel pri
čakovati polne preskrbe oni, ki res
nično ne more več prijeti za delo v 
tovarni, v delavnici.

Socialno zavarovanje, vključeno v 
okvir vsedržavnega gospodarstva črpa 
iz dohodkov tega gospodarstva sred
stva za svoje potrebe. Na drugi strani 
pa se tudi naloge v državno načrtno 
gospodarstvo vključenega socialnega 
zavarovanja cenijo po važnosti, nuj
nosti in zmogljivosti našega gospo
darstva.

To moramo vedeti, če hočemo za
vzeti res pravilno stališče v ocenjeva
nju naših pravic in dolžnosti do so- 
cialega zavarovanja.

Stane Likar.

Pregled dela podružnice pri ministrstvu 
za gradnje

Kdor bi od strani opazoval delo na mi- 
Mstrstvu za gradnje v prvih mesecih po 
osvoboditvi, bi videl tole sliko: partizani, 
ki so prinesli temelje ustanove v Ljubljano 
In aktivisti, so nosili večino dela na svojih 
ramah, stari aparat, ki so ga prevzeli, pa 
je stal ob strani ves zarjavel in pokrit na 
debelo s prahom preteklosti. Kdor pa da
nes primerja odnos povprečnega uslužbenca 
do dela, vidi velik napredek. Tudi tisti urad
niki, ki jim je delo bilo preje le potrebno 
zlo, sedaj marsikatero nedeljo z ljubeznijo 
pridejo pogledat v pisarne svoje delo,

Ta napredek je delo sindikalne podružni
ce, kateri so .dali pobudo uspehi delavcev po 
tovarnah. V okviru sindikatov so se usluž
benci lotili tudi tistih nalog, ki jih moramo 
reševati izven običajnih delovnih ur.

Po reorganizaciji ministrstva za gradnje 
se je aparat uslužbenstva tako zmanjšal, da 
vodstvo in uradniki posameznih oddelkov 
kljub velikemu naporu in požrtvovalnemu 
delu ne zmorejo vseh nalog. V tem tre
nutku se je pokazal pravi pomen sindikalne 
organizacije, ki je po iniciativi svojih članov 
prevzela nekaj dela na svoje rame. Usta
novljenih je 21 strokov, komisij z določe
nimi nalogami. Za vsako komisijo je določen 
po en tovariš, ki si po potrebi poišče stro
kovnih sodelavcev. Kmalu bodo predložena 
v odobritev sledeča dela: uredba o parcela- 
ci jakih, gradbenih in uporabnih dovoljenjih; 
ETadbeni pravilnik, uredba o tehničnih ba- 

uredba o razlastitvah, uredba iz cest- 
r.ega ;n vodnega prava, uredba o javnih na
tečajih, uredba o državnem računovodstvu. 
Osnutka uredbe o regulacijskih načrtih in 
pravilnika za direkcijo dela kakor tudi novi 
formularji za izplačilo delavcev so bili že 
predloženi v odobritev. V delu so še ured
be o analizi gradbenih stroškov, storilnosti 
itd., obračunske norme, normalizacija in 
tipizacija, uredba o fondih za javna dela, 
uredba o preskrbi surovin za gradiva, pra
vilnik o tehnični administraciji, proučeva
nje štednje na materialu in uredba 0 cest
nem fondu.

Strokovne komisije bodo obstojale toliko 
časa, dokler ne izvršijo naloge ter sg orga
nizirajo po potrebi. V istem smislu kot ko
misije delujeta tudi dva stalna odseka: od
sek za izdelavo formularjev in odsek za 
evidenco enotnih cen.

Na anketi, ki jo je podružnica sklicala 
dne 15. januarja se je rešilo važno vpra
šanje tehnološkega instituta, na katerem so 
zainteresirane docela vse industrijske in 
gradbene ustanove. Podružnica je predla
gala delegata in sedaj organizira in izpo
polnjuje institut v sporazumu in s sodelo
vanjem raznih ustanov.

člani sindikalne podružnice so organizi
rali tečaje za strokovno izboljšanje admini

strativnih moči. Do sedaj je bilo 36 učnih 
ur stenografije, strojepisja, računovodstva 
in administracije. Tečaje vodijo strokovno 
izvežbani člani podružnice. Tovarišica Nada 
Lunder je imela v dveh mesecih 17 ur po
uka. Takoj v začetku tečaja je razdelila 
tečajnice v dve grupi: začetniško in nada
ljevalno. Imela je uspeh in na sestankih si 
videl tiste tovarišice, ki so pri vstopu v 
službo napisale na prijavno polo, da steno
grafije praktično ne obvladajo, kako danes 
z lahkoto stenografirajo zapisnik.

Kulturno prosvetni odsek vodi poseben 
odbor, ki ima širok krog sodelavcev. Po- 
samezhi krožki goje dramatiko, petje in 
glasbo, en krožek skrbi za ekonomsko teh
nično izvedbo prireditev, eden za aranžira- 
nje. Ker ima podružnica več članov arhi
tektov, je bila dvorana pri štirih prire
ditvah, ki so se vršile od ustanovitve od
seka do sedaj, zelo lepo okrašena. Tako so 
n. pr. za »Primorski večer« razpeli preko 
stene veliko ribiško mrežo, v njej so bile 
iz papirja narejene ribe in morski valovi, 
nad mrežo pa je bila peterokraka rdeča 
zvezda.

Uspehe sta pokazala tudi odsek za tisk 
in odsek za aktivizacijo žen.

Na zadnjem množičnem sestanku podruž
nice je članstvo kritiziralo delo odsekov za 
zboljšanje pogojev na stavbiščih, za zbli- 
žanje inteligence z delavstvom in fizkul- 
turni odsek.

Odsek za zboljšanje delovnih pogojev na 
stavbiščih ni znal pritegniti sodelavcev, če
prav mu je bila naloga na zadnjem sestan
ku jasno določena. Ker se vsi člani v polni 
meri zavedajo važnosti te naloge, so se ta
koj javili sodelavci, ki bodo izdelali načrte 
za primerne prevozne spalnice, kuhinjo, 
družabno sobo, ambulanto in druge napra
ve, ki naj bi delavcu v najvišji meri nado
mestile dom v čaus njegovega dela na 
oddaljenih stavbiščih.

Referent za fizkulturo ni vzel svoje na
loge resno m ni upošteval njene važnosti 
tako, kot jo cenijo v naprednih državah, po
sebno v Sovjetski zvezi. Na zadnjem se
stanku je več tovarišev priporočalo, da se 
člani v čim večjem številu vključijo v delo 
kvantnih fizkulturnih društev. Sklenili smo, 
da bo podružnica prirejala izlete v parti-’ 
zanske kraje. Tako bodo člani podružnice 
pomagali prebivalcem porušenih vasi

To je bilo v glavnem delo sindikalne 
podružnice pri ministrstvu za gradnje po
leg mitingov, strokovnih izletov, obiskov 
razstav, strokovnih predavanj itd. od usta
novitve do danes.

Sedaj je naša naloga tekmovanje, ki se 
je začelo s 1. marcem in bo trajalo 6 me
secev. V času tega tekmovanja hočemo do
seči lepe uspehe. ing. S. M.

V. L LENIN:
Kako nai organiziramo tekmovanje

Popis in nadzorstvo, ki sta nujno po
trebna za prehod, k socializmu, moreta biti 
samo množičnega značaja. Edinole prosto
voljno in vestno, z revolucijsko gorečnostjo 
vršeno sodelovanje množice delavcev in 
kmetov pri popisu in nadzorstvu nad bo
gataši, lopovi, zajedavci, postopači more 
zmagati nad preostanki preklete buržuazne 
družbe nad temi izmečki človeštva, nad 
temi brezupno gnilimi in omrtvelimi udi, 
nad to nalezljivo boleznijo, kugo, gnojno 
rano, ki jo je kapitalizem zapustil kot de
diščino socializmu.

Delavci in kmetje, delovno ljudstvo ln vsi 
izkoriščani! Zemlja, banke, tvomice in 
obrati so postali lastnina vsega naroda! 
Vzemite s a mi v roke popis in nadzorstvo 
nad proizvodnjo in razdeljevanjem proizvo
dov — v tem in edino le v tem je pot 
k zmagi socializma, poroštvo njegove zma
ge, poroštvo zmage nad vsakršnim izkori
ščanjem, nad vsakršno stisko in revščino! 
Kajti v Rusiji je dovolj žita, železa, lesa, 
volne, bombaža in lanu za vse, samo da 
bomo pravilno porazdelili delo in proizvo
de, samo da bomo vpeljali temeljito in 
praktično nadzorstvo vsega ljudstva 
nad to porazdelitvijo, samo da bomo so
vražnike ljudstva: bogataše, njihove pri
sklednike — pstem lopove, zajedavce in 
postopače zbili ne samo v politiki, mar
več tudi v vsakdanjem gospodarskem 
življenju.

Nobenega prizanašanja tem sovražnikom 
ljudstva, sovražnikom socializma, sovraž
nikom delovnega ljudstva. Ne vojno na 
življenje, ampak vojno na smrt bogatinom 
in njihovim prisklednikom, buržoaznim in- 
teligentom, vojno lopovom, zajedavcem in 
postopačem. Eni in drugi, prvi m zadnji — 
so bratje enega rodu, otroci kapitalizma, 
sinčki vlastelinske in buržuazne družbe, 
družbe, v kateri je peščica ljudi skubila 
ljudstvo in se norčevala iz njega — druž
be, v kateri sta revščina in stiska tisoče 
in tisoče tirali na pot postopaštva, proda, 
janja samega sebe, lopovstva in pozablja
nja človeškega dostojanstva — družbe, v 
kateri je delovno ljudstvo nujno vzgajalo 
v sebi stremljenje: rešimo se, četudi s pre
varo, izkoriščanja, izmuznimo se, osvobo
dimo se vsaj za minuto zoprnega dela, su
nimo vsaj košček kruha pa naj si na ta 
ali na oni način, za kakršno koti ceno, sa
mo da človek ne bo lačen, da na sebi in 
na svojih bližnjih ne bo čutil posledic ne
zadostne prehrane.

Bogatini in lopovi, to sta dve plati iste 
medalje, to sta — glavna razreda para
zitov, ki jih je zredil kapitalizem, to sta 
— poglavitna sovražnika socializma in ta 
dva sovražnika je treba postaviti pod po
sebno nadzorstvo vsega prebivalstva, brez 
usmiljenja je treba obračunavati z njima 
ob najmanjši kršitvi pravil in postav so
cialistične družbe. Vsako popuščanje, vsa
ko omahovanje, vsako zavijanje oči v tej 
zadevi, bi bil največji zločin pred socL 
alizmom.

Ako hočemo zavarovati socialistično dru
žbo pred temi paraziti, moramo organizL 
rati vseljudski popis in nadzorstvo nad ko
ličino dela, proizvodnjo in porazdelitvijo 
proizvodov, kar bodo prostovoljno z zano
som in z revolucijskim žarom podpirali mi
lijoni in milijoni delavcev in kmetov. Če pa 
naj organiziramo ta popis in nadzorstvo 
tako, da bo docela dostopen, docela 
izvedljiv za vsakega poštenega, razumnega, 
okretnega delavca in kmeta, je treba obu
diti k življenju njihove lastne iz njihove 
sredine izvirajoče organizatorske talente, 
treba je v njih podžgati — in prilagoditi 
za vso državo — tekmovanje za do
sego organizacijskih uspehov; delavci in 
kmetje pa bodo morali jasno doumeti raz
liko med nujno potrebnim nasvetom iz

obraženca ter nujno potrebnim nadzorstvom 
»preprostega« delavca in kmeta nad po. 
stavanjem In postopanjem, ki je 
pri »izobražencih« tako zelo v navadi.

To postavanje, ta brezbrižnost, nemar
nost, površnost, nervozno hlastanje, nag
njenje k zamenjavanju posla z razpravlja, 
njem, dela — s pogovori, nagnjenje lote
vati se vseh mogočih stvari, a ničesar ne 
dovršiti, je ena izmed lastnosti »izobražen
cev«, ki pa nikakor ne izvira iz njihove 
slabe čudi, še manj iz hudobije, marveč 
iz vseh mogočih življenjskih navad iz po
gojev njihovega dela, iz preutrujenosti. Iz 
neprirodne ločitve umskega dela od fizič
nega itd. in temu podobno.

Med zmotami, nedostatki, irpodletl naše 
revolucije so nemalega pomena zmote ln 
drugo, ki se porajajo iz teh žalostnih — 
vendar za enkrat neizbežnih — lastnosti 
inteligentov naše družbe in iz pomanj
kanja zadostnega nadzorstva nad orga
nizacijskim delom Inteligentov od 
strani delavcev.

Delavci in kmetje so le vedno »plašni«, 
pa se morajo tega otresti in se bodo tega 
nedvomno tudi otresti. Brez nasvetov, brez 
navodil izobražencev, Inteligentov, specia
listov ni mogoče izhajati. Sleherni kolikor 
toliko preudarni delavec in kmet bo razu
mel to prednost, inteligenti naše družbe 
pa se ne morejo pritoževati nad pomanj
kanjem pozornosti in tovariškega vpošta
vanja od strani delavcev in kmetov. Ven
dar je nekaj drugega nasvet ali navodilo, 
in zopet nekaj drugega organizacija prak
tičnega popisa in nadzorstva. Inteligenti 
dajejo eden kot drugi odlične nasvete in 
navodila, toda smešno, neokusno, sramotno 
»hromi«, nesposobni so, ko je treba te na
svete in navodila, izvršiti, ko jo treba iz
vesti praktično nadzorstvo nad pre
tvorbo besede v delo.

Tukaj torej pod nobenim pogojem ne 
moremo pogrešati pomoči in vodilne 
vloge praktičnih organizatorjev iz »ljud
stva«, t. j. delavcev in delovnih" kmetov. 
»Bogovi ne žgejo loncev« — to resnico si 
morajo kar mogoče trdneje vtepsti v gla
vo delavci in kmetje, doumeti morajo, da 
je sedaj praksa prva stvar, da je baš 
sedaj napočil tisti zgodovinski trenutek, ko 
se teorija spreminja v prakso, ko jo pra
ksa poživlja, ko jo praltsa popravlja, pra
ksa preverja, ko se posebno uveljavljajo 
Marksove besede: »Sleherni korak prak
tičnega gibanja je več vreden kot cel du
cat programov« — sleherni korak v stvari 
praktično izvršenega obrzdavanja, števil
čnega zmanjševanja, natančnega popisa 
bogatinov in lopovov ter nadzorstva nad 
njimi, je bolj važen kot ducat odličnih 
razprav o socializmu. Kajti »teorija prija
teljček je siva, zeleno pa je večno drevo 
življenja«.

Organizirati je treba medsebojno tekmo
vanje praktičnih organizatorjev, prišedših 
izmed delavcev in kmetov. Boriti se mo
ramo zoper kakršno koli šablonstvo in zo
per poskuse, uvesti od zgoraj nekakšen 
red po enem kopitu, kar inteligentom tako 
zelo godi. Niti šablonstvo, niti uvajanje 
enokopitnosti od zgoraj nima ničesar ob
čega z demokratskim in socialističnim cen
tralizmom. Mnogoličnost v podrobnostih, 
v krajevnih posebnostih, v načinu, kako se 
lotiti dela, v sredstvih, s katerimi se iz
vaja nadzorstvo, v poteh, po katerih se 
uničujejo in izpodbijajo paraziti (bogatini 
in lopovi, postopači in histeriki med inte
ligenti itd.), ne ruši edinstva v temeljih, 
v korenu in bistvu, marveč ga utrjuje.

Pariška komuna nam je dala znameniti 
vzorec zato, kako se morejo združiti Ini
ciativa, samostojnost, svoboda gibanja, 
energija razmaha od zdolaj — ter prosto
voljni, nešablonsld centralizem. Naši so.

v jeti gredo po istem potu, vendar so še 
»plašni«, se še niso razmahniti, se še niso 
zagrizli v svoje novo, veliko, ustvarjalno 
delo zgrajen ja socialističnega reda. Sovjeti 
se morajo bolj drzno, bolj iniciativno lotiti 
dela. »Vsaka komuna« — tvornica, vas, 
vsako potrošilo društvo, vsak nabavni ko
mite — mora, tekmujoč z drugimi nasto
piti kot praktični organizator popisa in 
nadzorstva nad delom in porazdelitvijo 
proizvodov. Program tega popisa in nad
zorstva je preprost, jasen, za vsakogar 
razumljiv: da bi vsakdo imel kruha, da bi 
vsi hoditi v dobrem obuvalu in v celi oble
ki, da bi imeti toplo bivališče, da bi vest
no delali, da ne bi noben lopov (sem spa
dajo tudi zabušanti) ne užival prostosti, 
marveč bi sedel v jeti ali prestajal kazni 
na prisilnem delu najtežje vrste, da ne bi 
noben bogatin, ki je kršil pravila in po
stave socializma, ne mogel uteči usodi lo
pova, katera mora edino pravično postati 
usoda bogatega. »Kdor ne dela, naj tudi 
ne Je«, to je praktična zapoved socia
lizma. 'Treba jo je praktično vpeljati. 
S takimi praktičnimi uspehi se mo
rajo torej postavljati naše »komune« in na
ši organizatorji delavci in kmetje, tem 
bolj pa še inteligenti (tem bolj, kajti vse 
nekam preveč, čez mero so se na
vaditi postavljati se s svojimi splošnimi 
navodili in resolucijami).

Tisočere oblike praktičnega popisa Is 
nadzorstva nad bogatini, lopovi In zaje
davci morajo izdelati in v praksi preizku
siti komune same, male celice na deželi 
in v mestih. Mnogoličnost je tukaj poro
štvo za življenjsko silo, poroštvo za to, da 
bo uspešno dosežen obči skupni cilj: oči
ščenje ruske zemlje od vsakršne škodljive 
golazni, od bolha — lopovov, stenic — bo
gatinov in tako dalje in tako dalje. V ne
kem kraju bodo zaprli v ječo kakšnih de
set bogatinov, ducat lopovov, pol ducata 
zabušantov (prav tako podlo zabušavajo 
pri delu mnogi stavci v Petrogradu, zlasti 
v strankinih tiskarnah); v drugem — jih 
bodo poslali čistit stranišča; v tretjem — 
jim bodo dali po prestanem zaporu rumene 
pasoše, tako da bo do poboljša n ja vse ljud
stvo pazilo nanje kot na škodljive lju
di; v četrtem bodo ustreliti na licu mesta 
enega izmed desetih, krivih zajedavstva; 
v petem si bodo izmisliti kombinacijo raz
nih sredstev in dosegli s pomočjo, na pri
mer, pogojnega osvobojenja hitro pobolj
šan je takih bogatinov, buržoaznih inteli
gentov, lopovov in postopačev, ki so po- 
boljšanja zmožni. Čim bolj raznolična — 
tem boljša, tem bolj bogata bo obča iz
kušnja, tem bolj zanesljiv in hiter bo uspeh 
socializma, tem laže bo praksa izdelala — 
izdelati jih more namreč le praksa — naj
boljše prijeme in borbena sredstva.

V kateri komuni, v kateri četrti veli
kega mesta, v kateri tvornici, v kateri 
vasi n i lačnih, n i brezposelnih, n i boga
tih zajedavcev, n i podležev med buržoaz
nimi lakaji, saboterjev, ki se imenujejo in
teligenti ? V kateri je bilo več storjenega, 
da se dvigne uspeh dela? Da se zgrade 
lepe nove hiše za reveže in se nastanijo 
reveži v hišah bogatinov ? Da bo zares 
preskrbljen s steklenico mleka sleherni 
otrok revne družine ? — Ob le-teh vpraša- 

, nih naj se razvije tekmovanje komun, 
občin, potrošno-proizvajalnih društev, so
vjetov, delavskih, vojaških in kmečkih od
poslancev. V takem delu naj se prak
tično izločajo in dvigajo navzgor, na 
področje vsedržavne uprave, organiza
cijski talenti. V ljudstvu jih je mno
go. Samo ob tla so pritisnjeni. Treba jim 
je pomagati, da se bodo razmahnili. Le-ti, 
samo ti bodo mogli s pomočjo množic 
rešiti Rusijo, rešiti socializem.

Tako delalo v Sovjetski zveri

Zakaj so člani
sovjetskih sindikatov glasovali
za blok bol j še viko v im mepartijcev

10. februarja je sovjetsko ljudstvo 
izbralo nove predstavnike v najvišji 
organ sovjetske oblasti — Vrhovni svet 
Sovjetske zveze.

Med volilci je bilo gotovo najmanj 27 
milijonov članov sindikatov. V tem član
ku bomo pojasnili našim bralcem, zakaj 
je 27 milijonov sovjetskih sindikalistov 
glasovalo na volitvah za kandidate, ka
tere je predložil blok boljševikov in ne- 
partijcev.

9. februarja je Stalin v svojem pred
volilnem govoru v Stalinskem rajonu v 
Moskvi prikazal veličastno sliko dela, ka
tero je v letih pred napadom fašistične 
Nemčije na Sovjetsko zvezo, kakor tudi 
med vojno, izvršilo sovjetsko ljudstvo 
pod vodstvom Komunistične partije. V 
izredno kratkem času — v trinajstih le
tih — se je Sovjetska zveza iz zaostale 
agrarne dežele spremenila v napredno 
industrijsko državo. Zmaga nad fašistič
no Nemčijo dokazuje rezultat tega veli
kega dela, katero je napravilo sovjetsko 
državo močno v ekonomskem in voja
škem pogledu. Pred to periodo je bilo 
gotovo časovno razdobje, ki je bilo po
trebno za očuvanje pridobitev velike 
Oktobrske revolucije pred kontrarevolu
cijo, kakor tudi za obnovo narodnega go
spodarstva, katero je bilo uničeno že za 
časa prve svetovne in državljanske vojne.

Sovjetski sindikati so si postavili za 
nalogo, da bodo vedno in povsod aktivno 
sodelovali v izgradnji socialistične druž
be. Zato so z vsemi svojimi silami poma
gali ustvarjajočemu duhu Komunistične 
partije in sovjetske oblasti.

Zahvaljujoč se izpeljavi in uresničenju 
načrtov Komunistične partije je v So
vjetski zvezi zgrajena socialistična druž
ba, v kateri je vsakemu državljanu za
gotovljena pravica do dela, oddiha, izo
brazbe, preskrbe v starosti, bolezni ali 
delni nopposobnosti za delo.

Sovjetskemu delovnemu človeku ne 
grozi brezposelnost — ta bič delavskega 
razreda — kakor v mnogih drugih de
želah. On se ne boji jutrišnjega dne, ker 
ve, da če bo star, bolan ali dela nežmo- 
žen, ga bo obvaroval vseh neprilik si
stem sovjetskega socialnega zavarova
nja. Leta 1945. je znašal državni budžet 
10 milijard, 100 milijonov rubljev. So
vjetska zveza skrbi neprestano za dvig 
kulturne stopnje in izboljšanje material
nega položaja sovjetskega delovnega člo
veka. V Sovjetski zvezi je široko razvito 
šolstvo, tehnika, visoke šole, znanstveni 
instituti, gledališča, kinematografi, knjiž
nice. Tudi v času vojne niso ukinili fon
dov za zidanje stanovanj; razširjena je 
mreža bolnišnic, porodnišnic, otroških do
mov, otroških menz; prav tako je pre
skrbljeno za pravilno razdelitev življenj
skih potrebščin, hrane, obleke itd.

Po končani vojni se je pred sovjetsko 
ljudstvo postavila naloga obnove in na
daljnjega razvoja narodnega gospodar
stva. Še pred zaključkom vojne je Ko
munistična partija izdelala načrte za po
vojno izgradnjo. V svojem govoru dne 
9. februarja je Stalin nakazal osnovne 
naloge sovjetskega ljudstva. Obnoviti 
razrušena področja, zvišati predvojno in
dustrijsko proizvodnjo in poljedeljstvo, 
sta osnovni nalogi četrte petletke.

Komunistična partija je zvesta svojim 
načelom; neprestano skrbi za izboljšanje 
življenjskih pogojev delovnega ljudstva, 
za povečanje proizvodnje .predmetov, ki 
jih potrebujejo široke množice. Na ta 
način se bo izboljšal standard delavstva, 
cene predmetom bodo padle. Komuni
stična partija predvideva, da se bo v 
času treh petletk stopnja industrije zvi
šala najmanj na trikratno predvojno vi
šino.

Člani sovjetskih sindikatov aktivno 
sodelujejo y izvedbi vseh načrtov, ka

tere je izdelala Komunistična partija v 
preteklosti, ker vedo, da bo ona izdelala 
realen program, ki ga bo mogoče spro- 
vesti v pogojih socialističnega družab
nega reda. Člani sovjetskih sindikatov 
kakor tudi vse delovno ljudstvo so gojili 
zaupanje v Komunistično .partijo, ker 
vedo, da zasluži to zaupanje. Zato so, 
kakor pri prvih volitvah v Vrhovni svet 
SSSR tudi sedaj skupaj z drugimi orga
nizacijami nastopili v skupnem, enotnem 
bloku. Aktivno so se udejstvovali pri vo
litvah kandidatov za deputate in v agi
taciji za časa predvolivne kampanje. —• 
Vsezvezni centralni svet sindikatov je 
izdal vsem članom sindikatov proglas, 
v katerem jih poziva, da glasujejo za 
kandidate bloka boljševikov in nepartij- 
cev. člani sovjetskih sindikatov so spre
jeli ta poziv: odšli so na volišča in s 
svojo enotnostjo priborili zmago bloka.

Zmaga bloka komunistov in nepartij- 
cev na volitvah v Vrhovni sovjet Sov
jetske zveze dokazuje enotnost sovjet
skega ljudstva, ki se je v težkih preiz
kušnjah vojne še bolj utrdilo. S svojim 
aktivnim sodelovanjem pri izvedbi pro
grama Komunistične partije in v nadalj
nji socialistični izgradnji Sovjetske zve
ze bodo sovjetski sindikati utrdili enot
nost sovjetskega ljudstva in moč svoje 
socialistične države.

Ivan Mihailovič Moskvin. Prejšnji mesec 
so moskovšla listi objavili vest o smrti 
slavnega sovjetskega igralca, režiserja in 
direktorja Moskovskega hudožestvenega 
teatra Ivaina Mihailoviča Mosikvima, kate
rega globoko človečanska in resnicoljubna 
umetnost je vzgojila cel rod mladih sov
jetskih umetnikov Njegova igra je bila. re
alistična in msfoa, to se pravi, da je čutil, 
globoko resnico, da mora igralec v svojih 
umetniških kreacijah izražati držo svojega 
naroda. Tako je njegova igra imela, tisto 
specifično noto in barvo, ki rusko igro po
stavljata na prav posebno častno mesto ▼ 
svetovni igralski kulturi. Narod je njegov« 
zasluge priznal. Izvoljen je bil z-a poslanika 
v Vrhovnem sovjetu, bil je delegat VIIL 
izrednega kongresa sovjetov, kjer je bil iz
voljen za člana Stalinfie ustavne komi
sije. nosil je največ.ii naslov, ki ga more 
dobiti umetnik v Sovjetski zvezi: narodni 
igralec SSSR, dobil je stalinsko nagrado, 
imel je naj večja odlikovanja itd. itd.



Stran 6 »DELAVSKA ENOTNOST« 15. marca 1946 Štev. IT

Glas naših delavcev in nameščencev
Prehodno zastavo 
Zveze rudarjev so

Sadetovanjie SmratsMSi
razvili v Kočevju m slovenskih glasbenikov

V nasprotju z nekdanjimi separatistični
mi in nasprotujočimi si regionalnimi kul- 
tummii interesi predaprilske Jugoslavije po
staja bratstvo jugoslovanskih narodov nove 
Titove Jugoslavije v naši prosveti realnost 
Naši napredni tvorci v vseh panogah umeit- 
noKti so pristopili h konkretnim nalogam, 
da utrdijo oplajajoče sodelovanje na raznih 
področjih demokratične kulture.

S takim namenom so najavili svoj prihod 
v Ljubljano hrvaški glasbeniki iz Zagreba. 
Prosvetna sindikalna podružnica na Aka
demiji za glasbo in Glasbeni šoli v Ljub
ljani je z razumevanjem pozdravila to na
mero in pripravila dostojen sprejem hrva
škim umetnikom ter zainteresirala naše 
poslušalce za hrvaško izvajalsko umetnost.

4. t. m. sta priredila v veliki filharmo
nični dvorani violinist tov, Stjepan Sulek, 
profesor zagrebškega konservatorija in pia
nist tov. Evgenij Vaulin. rektor zagrebškega 
konservatorija, komorni koncert ter izvajala 
Beethovnovo Sonato op. 47 v A-duru 
(imenovano »Kreutzerjeva«), Bachovo moj
strovino za violino solo Chaoonne, Saint- 
Sae;nsovo plesno skladbo Havanaise, Šker
jančev sanjavi Noctume in Ravelovo živahno 
Tzigane. Žal, da ni bila. na sporedu nobena 
hrvaška skladba. Uvodoma je tov. profesor 
Ju-lij Betetto pozdravil hrvaške umetnice in 
označil pomembnost njihovega obilfca. Naši 
poslušalci so zagrebške glasbenike bratsko 
sprejeli, z velikim zanimanjem so sledili 
vsaki točki koncerta in z navdušenim pri

trjevanjem so odkrito izražali svoje zado
voljstvo.

Poleg obeh koncertov je prišlo v posete 
še nekaj drugih hrvaških glasbenikov; med 
njimi tovariš Hercegonja, referent za glas
bo pri Ministrstvu za prosveto v Zagrebu in 
tov. Devčič. tajnik zagrebškega konservato
rija. Hrvaški gostje so imeli z raznimi na
šimi glasbenimi organizacijami in ustano
vami več konferenc, kjer je bilo obojestran
sko prikazano delo, uspehi in težave. Poseb
no plodna je bila konferenca v sindikalni 
podružnici na Akademiji za glasbo. Ugo
tovljeno je bilo, d*a je naša sindikalna or
ganizacija dobro napredovala, dočim Za
grebčani prednjačijo na strokovnem pod
ročju. prt ljudsko prosvetnem delu so bite 
poudarjene obojestranske organizacijske 
težave. V pogledu delovne discipline in tek
movalnega stremljenja je bila izražena te
žava pri določitvi delovne norme, ker glas
beno delo bolj stremi za kvaliteto kot za 
kvantiteto. Zato bo treba iikati še novih 
tekmovalnih .pogojev. Pač pa so Zagrebčani 
že odkrili dober ključ za ocenjevanje učnih 
uspehov. Dalje so bile omenjene težave pri 
sodelovanju in povezavi sindikalnih in 
uradnih organov. Kot posebno pozitiven 
doprinos pa je treba označiti stremljenje 
hrvaških skladateljev, da proučujejo ljud
sko glanbo in da vnašajo njene prvine in 
njen značaja v umetno glasibo ter talko 
ustvarijo s tesno povezanostjo med svetom 
posameznega umetnika in ljudskim kolekti
vom enotno narodno umetnost. Dr, H. R.

Kal sm® napravili na gimnaziji v Kranju
28. februarja je polagala račun o svojem 

delu podružnica prosvetnih delavcev na 
gimnaziji v Kranju, ki ima člane na gimna
ziji. tekstilni in glasbeni šoli.

Ko se je podružnica ustanovila, si je od
bor naložil kot prvo nalogo pritegnil vse 
člane k delu in jih organizirati v sindikate. 
Dosežen je lep uspeh, saj je število članov 
narastlo od 26 na 50. Sestanki članstva _so 
se vršili dvakrat mesečno. Vsakikrat je bilo 
poleg zunanje in notranje političnega pregle
da tudi predavanje o tekočih problemih: 
seznanili smo se z organizacijo ljudske ob
lasti, z zadružništvom, z volilnim zakonom,. 
z deli Marksa, Engelsa, Lenina itd.

Člani organizacije so v teh osmih mese
cih požrtvovalno delali; poučevali so na te
čajih in pomogali mladini, da vsaj deloma 
izpopolni vrzeli, ki so nastale v njeni iz
obrazbi v čairu fašistične okupacije. Samo v 
mesecu avgustu je bilo na gimnaziji, tekstil
ni in gladbeni šoli opravljenih 1700 izpi
tov, ki so pokazali delo in uspehe naših 
predavateljev. Knjige, ki jih je okupator z 
vseh koncev naše Gorenjske zbiral v Kra
nju, so uredili v gimnazijski knjižnici in 
za to porabili preko 300 prostovoljnih ur. 
Stotriderat ur so pomagali nositi opeko za

porušeno vas Gozd nad Golnikom Sodelo
vali so tudi pri obnovi gimnazijskega po
slopja, ureditvi dijaškega internata in di
jaške kuhinje, sodelovali so pri Cankarjevi 
in Prešernovi proslavi in pri urejanju dija
škega lista »V nove Zarje«. Sodelujejo tudi 
pri sindikalnem pevskem zboru, ljudkki uni
verzi, narodnem gledališči, pm dramskem 
in literarnem krožku ZMS.

Člani podružnice poleg rednega šolskega 
dela na gimnaziji predavajo tudi na indu
strijski, gospodarski, vajeniški in glasbeni 
šoli ter v večernih urah na oficirskih teča
jih, kjer je devet oddelkov.

V času tekmovanja bodo popolnoma ure
dili ljudi ko profesorsko in dijaško knjižni
co ter priredili več političnih in strokovnih 
sestankov. Še bolj bodo poživeli kulturno- 
prosvetno delo in se pri tem delu povezali 
z vsemi organizacijami v okraju, organizi
rali bodo čim bolj dovršeno delo posamez
nih sektorjev in s.e kolikor mogoče tesno 
približali mladinski organizaciji, ji poma
gali z nairveti in ustvarili tesno medsebojno 
povezanost.

V času tekmovanja bodo vsi ti sklepi 
sprovedeni in na polju našega dela bo stor
jen velik korak k napredku.

Tajništvo rudarske zveze za Slovenijo 
je meseca decembra lanskega leta pozva
lo vse svoje podružnice na tekmovanje, 
ki traja od 1. decembra 1945 do 31. de
cembra 1946.

Podružnice tekmujejo na ta način, da 
prekoračijo kontingent proizvodnje, ki jim 
ga za vsak mesec posebej predpiše mi
nistrstvo za industrijo in rudarstvo.

Da bodo imeli rudarji pri delu več vo
lje, je dalo tajništvo zveze izdelati pre
hodno zastavo, katero bo prejela tista 
podružnica, ki bo v največ ji meri preko
račila določeni kontingent. Prehodna za
stava bo vsak mesec romala od podruž
nice do podružnice. Izdelana je z vso 
paižnjo in ima umetniško uvezeno sliko 
maršala Tita, sindikalni emblem, zlat na
pis »S Titom v obnovo« in »živeli udar
niki« ter jugoslovansko trobojnico. Za
stava je rudarjem simbol in priznanje za 
trud, katerega so vložili v svoje težko 
te naporno delo. Tisti podružnici v kateri 
bo zastava v teku trinajstih mesecev naj
večkrat plapolala, bo ob koncu leta po
darjena v trajno last.

Naši radarji so pravilno razumeli po
ziv tajništva. Vedo, da je premog hrana 
naše industrije, zato so se pri delu zelo 
potrudili in danes imamo pred seboj na
slednje rezultate:

V mesecu decembru je dosegel najvišji 
procent proizvodnje rudnik Kočevje, ki 
je presegel določeni kontingent za 20"/o.

Kontingenta, ki ga je predpisalo mini
strstvo za industrijo in rudarstvo za me
sec januar, nekateri rudniki niso dosegli, 
drugi pa so ga z zadovoljivimi uspehi 
prekoračili. Tako so dosegli v rudniku 
Pečovnik 109%, Trbovlje 105%, Zagorje 
95%, Hrastnik 86%, Rajhenburg 99%, 
Laško 100%, Kočevje 92%, Zabukovica 
108°/», Kanižarica 50%, Št. Janž 100%, 
Velenje 102%, Globoko pri Brežicah 78 
odstotkov, Otočec 100% od ministrstva 
določenega kontingenta.

Za mesec januar prejme zastavo rud
nik Pečovnik, ki je presegel kontigent 
za 9%.

V mesecu februarju so dosegli v rud
niku Zabukovtiei 117%, Trbovlje 103%, 
Zagorje 96%, Hrastnik 96%, Rajhenburg 
103%, Laško 110%, Kočevje 102<%, Pe
čovnik 96%, Globoko pri Brežicah 89%, 
Velenje 100% določenega kontingenta.

V tem mesecu si je priboril zastavo 
rudnik Zabukovica.

•
Zaradi tehničnih težav tajništvo rudar

ske zveze za Slovenijo ni moglo razviti 
zastave že v mesecu januarju, zato je 
šele 10. marca prvič visoko zaplapolala 
v Kočevju.

Rudnik Kočevje je bil v času okupacije 
popolnoma uničen in zalit z vodo. Danes 
ga kočevski rudarji dvigajo iz ruševin, 
zato obratuje še vedno samo dnevni kop. 
Voda iz jame je sedaj izčrpana, jašek 
popravljen, s prostovoljnim delom so po
stavili izvaževalni stroj, ki bo v kratkem 
začel izvažati iz jame črni diamant.

Za razvitje zastave so rudarji lepo 
okrasili rudniške naprave, postavili mla
je in oder ter jih ovili v zelenje. Na odru

so bile tudi slike generalisima Stalina in 
maršala Tita, nad njimi pa so v lahnem 
vetru plapolale slovenska, jugoslovanska 
in zastava sindikalne podružnice. — Ob 
dveh popoldne so se zbrali rudarji, žene 
in otroci. Oglasile so se tovarniške sirene 
in sirene lokomotiv, ki so od obrata pri
peljale dolge garniture vozičkov, naložene 
s premogom. Lokomotiva in vozički so 
bili okrašeni z zelenjem in zastavicami. 
Predsednik sindikalne podružnice tov. Za- 
košek je otvoril proslavo in predal besedo 
tajniku zveze za Slovenijo, ki je rudarjem 
častital k lepemu uspehu. Posebno je po
udaril, da današnji udarniki uživajo isti 
ugled in priznanje kot borci, ki so se 
dolga štiri leta neustrašeno borili na boj
nem polju.

Na razvitem praporu je nad nami pla
polala slika borca in voditelja jugoslo
vanskih narodov — maršala Tita. Vse oči 
so bile uprte v to sliko, ko so mladinci 
zapeli himno. Spomnili smo se grenke 
preteklosti kočevskih rudarjev. Na mestu, 
kjer smo razvili zastavo, so se pod staro, 
gnilo Jugoslavijo zbirale žene kočevskih 
rudarjev in prosile kruha in obleke za 
lačne in gole otroke v času, ko so bile 
trgovine polne vsakovrstnih zalog. Ta
kratna oblast pa ni slišala njihovega ob
upnega klica. Zakaj ne? Zato, ker ni bila 
naša, ker ni bila ljudska, zato, ker je 
bila tuja, neusmiljena in nepravična. — 
Danes je drugače: oblast je naša, ljud
ska volja vlada. Rudarji ne bomo nikoli 
pozabili klica Osvobodilne fronte v letu 
1941., ko se je delavec odločil: »Bolje je 
s puško v roki umreti, kakor kleče ži
veti.« Danes nismo več sužnji. Smo svo
bodni ljudje in dani so nam vsi pogoji za 
ustvaritev lepše bodočnosti. Treba nam je 
samo z voljo in veseljem zavihati rokave 
in zavihteti kramp in lopato. Vsakomur, 
kdor hoče delati, je danes dana možnost 
razvoja in zagotovljena mu je bodočnost. 
Nič več nam ne diktirajo razni politični 
špekulanti, kot se je to dogajalo pod re
žimom v stari Jugoslaviji. Delali smo po 
deset do dvanajst dni v mesecu in nihče 
nas ni vprašal, kako živimo. Naša ljud
ska oblast se trudi, da bi čim prej zma
gali v težki ekonomski borbi. Zmaga pa 
zavisi le od nas. Delavski razred je da
nes armada, katera mora z ramo ob rami 
s kmetom in delovnim inteligentom z glo
boko razredno zavestjo premagati vse 
težkoče, ki se postavljajo pred nas. Ta 
armada danes skrbno čuva naše, z drago
ceno krvjo priborjene pravice.

Kočevski rudarji in nameščenci so pred 
sliko maršala Tita na prehodni zastavi 
obljubili, da bodo še bolj poprijeli za de
lo, obnavljali ruševine in izpolnili vse 
točke tekmovalnega načrta.

Po končani proslavi so rudarji veselih 
obrazov odšli na delovna mesta v odkope 
in delavnice. Tisti, ki so bili prosti, so 
v povorki krenili v delavsko kantino, 
kjer so tovarišice od AFŽ pripravile za
bavno popoldne v proslavitev razvitja 
prehodnega rudarskega prapora.

Prepričani smo, da bo v letošnjem letu 
ta prapor še plapolal v Kočevju in pričal 
o delu in uspehih našega črnega revirja.

Hegler Jože.

Cestna železnica v
Naše podjetje ni produktivno, temveč pre

vozno, zato moramo anačaj in uspehe tek
movanja ocenjevati nekoliko drugače. 
Mnogo je čLnitejjev. td nam pri tekmovanju 
lahko pomagajo ali škodujejo. Naj bo spre
vodnik še tako vesten, spreten in marljiv, 
če potnikov ni — kar je ob lepem vremenu 
povsem razumljivo —, pri naiboljši volji 
ne more inkasirati. Zamude nastajajo zaradi 
čakanja pred železniškim križiščem, pogosto
krat pa tudi radi navala potnikov in nji
hove nediscipliniranosti. Zamuda enega vo
za se prenese na vso progo m na vse vo
zove te proge. Ekspeditiven sprevodnik in 
voznik sicer lahko zamude nekoliko zmanj
šata, ne moreta jih pa preprečiti. Vse to je 
treba imeti pred očmi, da moremo pravilno 
ocenjevati delo naših uslužbencev.

Z napisi v vozovih vzpodbujamo naše to
variše uslužbence in potnike k skupnemu 
tekmovanju in prvi uspehi se že kažejo. V 
primeru s prvo polovico meseca februarja 
se je promet v drugi polovici mašeča pre
cej zboljšal. Za vsak kilometer vožnje smo 
v prvi polovici februarja povprečno porabili 
984 KW-aitnih ur, v drugi polovici pa samo 
966 KW-atnih ur, to se pravi, da smo 
zmanjšali potrošnjo skoraj za 2 %. Vendar 
v potrošnji električne energije ne bomo 
mogli izkazati velikih prihrankov, ker bi 
pretirana štednja v tej smeri mogla imeti 
za posledico zmanjšanje potovalne hitrosti.

blik in 175 narodnosti. Ko se pomikaš po 
razstavi, se seliš iz Estonske preko Latvije 
in Litve do Moldavske in Rud.re SSSR, vi
diš Belorusko Ukrajinsko, Karelo-Finsko, 
Gruzinsko, Armensko, Kirgiško SSSR itd., 
spoznavaš življenje sovjetskih narodov, 
njih napore v miru in v vojni, delo na 
polju, v tovarnah, v rudnikih, v šoli. sezna
niš se z njihovimi pisatelji, voditelji, z 
narodnimi heroji, z akademiki, z nagrajenci 
Stalinove nagrade itd.; spoznavaš produkci
jo SZ od kavčuka do železa, od čaja do 
nafte, od bombaža in svile do umetniško 
izdelanih preprog, — poleg tega pa si lahko 
prepišeš grafikone, statistike, izreke, skrat
ka; razstava te preseli v Sovjetsko zvezo, 
socialistično državo, kjer ni brezposelnosti, 
temveč le eruo samo hotenje: ustvariti srečo 
vsem svojim narodom. Ker bo razstava, ki 
jo prireja Društvo prijateljev SZ, odprta le 
še kratek čas, organizirajmo kolektivne 
obiske,, vsekakor pa naj si razstavo ogleda 
vsa naša šolska mladina.

Prešernov dan, naš kulturni praznik. Dom 
IV. jugoslovanske armije je izdal te dni 
brošuro »Prešernov dan, naš kulturni pra
znik«. ki prinaša prevode člankov sloven
ske brošure istega imena (Josip Vidmar, 
Boris Kidrič. Oton Zupančič), dalje Pre
šernove pdrmi v slovenskem in srbskem je
ziku, kar je prav posebna zanimivost te 
knjige, saj lahko original sproti primerjaš 
s prevodom, na konca pa so priključene 
skladbe, kot so bile v slovenski izdaji. 
Knjiga je res lepo opremljena in je zani
miv dokaz, kako naša anemija seiznanja svoje 
tovariše s slovensko kulturo. To tudi po

LjuMjani tekmuje
Tudi na kulturoo-prosvetoetn polju tmo 

se udejstvovali V prvih štirinajstih dneh 
smo imeli eno proslavo, dve strokovni in 
eno politično predavanje. Člani kažejo za 
predavanja veliko zanimanje in si jih tadi 
v bodoče zelo želijo, da z njimi oibogate 
svoje strokovno in politično znanje. — Sa
disti so doslej nastopili dvakrat in kažejo 
po vsakem turnirju lep napredek. — Moški 
pevski zbor je doslej dvakrat nastopil in si
cer pri proslavi obletnice Prešernove smrti 
in ustanovitve RA. Osnoval se je tudi dram
ski odsek, ki se sicer še bori s težavami, 
prepričani pa smo, da uspeh ne bo izostal.

Cestni železničarji vemo, da brez truda ne 
bo šlo. Pripravljeni smo in premostili bomo 
težave, ki se nam bodo stavljale na pot pri 
obnovi in tekmovanju. Zelo pa želimo ra
zumevanja, požrtvovalnosti, disciplinirano
sti in tovariških odrvotov s strani potnikov, 
ki nam lahko mnogo pripomorejo k uspe
hom. Pravilno in hitro naj vstopajo in iz
stopajo iz voza, kadar je gneča naj se stis
nejo in omogočijo vstop še drugim. Naš 
vozni park je komaj dorasel 1 milijonu pot
nikov in nikakor ne zmore z dosedanjim 
številom vozov cestne železnice zadostiti 
potrebam 2 milijonov potnikov.

Pričakujemo, da bodo potniki upoštevali 
naše želje in nam pomagali doseči v okviru 
prvomajskega tekmovanja lepe uspehe.

Cestni železničarji

udarja v uvodu, ko pravi: »Da bi se naši 
tovariši borci, podoficirji, ki ne obvladajo 
dovolj slovdnslkega jezika, seznanili z de
lom velikega pesnika, izdajamo to brošuro 
v srbsfao-hrvatakem prevodu. Ta prevod 
pa naj bo obenem skromen prispevek tova
rišev borcev in voditeljev naše Armije h 
kulturnemu prazniku bratske Slovenije, 
obenem pa izraz naše hvaležnosti in pri
znanje velikemu peiniku in njegovemu 
književnemu umetniškemu ustvarjanju.«

»Vprašanja naših dni« od 10. marca t. L 
štev. 10 prinaša razpravi »Trst in svetovni 
mir« in »Tržaški ladijski promet«, ki oba 
znanstveno poglabljata naše upravičene 
zahteve po 'Trstu.

Mladost Maksima Gorkega. Po knjigi 
Maksima Gorkega »Mladost«, ki jo je pisal 
leta 1913., ko je bolan bival na otoku Ca- 
priju v južni Italiji, je režiser M. Donski 
postavil film z naslovom »Mladost Maksi
ma Gorkega«. Dramaturgija tega filma nam 
daje brez idealiziranja in romantiča.rske 
šminke življensfco sliko mladega človeka z 
nežno opazovanimi detajli in z globoko 
psihologijo. Posamezni deli in vsa celota 
so v popolni skladnosti, četudi se zde ne
katere scene sikciro prenaturalistične (šiba- 
nje otroka, pijanski prizori v hiši Kaširina 
itd.) Alekseja Pješkova (Maki ima Gorke
ga) sugestivno igra A. L j araka, veliko umet
nino je ustvarila V. Masilitinova v vlogi 
babice, pa tudi ostali: Trajsmvski, Nova
kov. Žubov in drugi so pot tavilii življenjske 
like. Film bomo kmalu vrteli tudi v Ljub
ljani.

Občni zbor v tobačni tovarni
28. februarja smo se delavci in name

ščenci po končanem delu zbrali k občnemu 
zboru podružnice v naši tovarni. Dosedanji 
odbor je podal osemmeseonio poročilo, iz 
katerega je razvidno, da je podružnica ves 
čas svojega obstoja vztrajno in požrtvoval
no delovala tako na organizacijskem kot 
na poltičnem in kultumo-prosvetnem polju.

Tovarna je bila ob osvoboditvi precej uni
čena in porušena, zato je imela gospodar
ska komisija pri ureditvi velike težkoče. Z 
denarno podporo Monopolskega inšpektorata 
smo si organizirali delavsko kuhinjo, v ka
teri se hrami preko 500 delavcev. Vse tovar
niške vrtove bomo posadili in pooejali v 
kiotist kuhinje. Socialna komisija j.e poskr
bela podporo pomoči potrebnim članom sin
dikata. Organizirala je razne akcije in zbra
la za sirote 11.000 dlin, za prekop padlih to
varišev iz naše tovarne 10.000 din. pone
srečenemu delavcu, ki je 100 % invalid je 
nabavila tricikelj. Sedaj pripravlja zobno 
ambulanto in ureja prostore, bi bodo pri
ključeni zdravniški ambulanti. V načrtu 
imamo tudi zgraditev otroškega zavetišča.

Prosvetno delo v podružnici je zelo raz
gibano. Imamo svojo knjižnico, ki obsega 
preko 1700 knjig leposlovnega, političnega 
in strokovnega značaja. Da moremo sproti 
izpopolnjevati knjižnico z novimi knjigami 
smo zbrali med seboj okrog 4000 din prosto
voljnih piispevkov. Imamo tudi mešani 
pevski zbor. ki se pripravlja na samostojen 
koncert. Gledališka skupina si je naložila 
nalogo, da bo v okviru prvomajskega tek
movanja naštudirala, dve predstavi. Stenčas 
je živa slika notranjega tovarniškega življe
nja pri — 'urejevanju sodelujejo vsi člani. 
Šahovski odsek je imel že dva turnirja in 
obakrat zmagal. Od ustanovitve podružnice 
do danes je kulturno prosvetni odsek pri
redil eno kultumo-prosvetno prireditev, 
proslavo Oktobrske revolucije, proslavo ob
letnice smrti Lenina, Prešerna in Kajuha in 
tri zabavne večere.

Na dbčnm zboru smo si izvolili tudi nov 
odbor. Kandidati so bili že poprej po od
delkih izbrani in jih je dosedanji odbor pred
lagal zboru še v potrditev. Kandidatna lista 
je bila v celoti enoglasno sprejeta, kar no
vemu odboru dokazuje zaupanje, ki ga ima
mo do svojcih voditeljev. A.

Sindikalna podružnica pri
celjskem nGraiisuu

Kmalu po osvoboditvi so nekateri tova
riši izrazili željo, da se v podjetju »GRA
DIS« ustanovi sindikalna podružnica, ki bi 
združila vse delavstvo podjetja v enotno, 
močno organizacijo. Ta želja se je pred 6 
meseci tudi uresničila in na ustanovnem 
občnem zboru izvoljeni odbor je pričel ta
koj z organizacijskim delom, ki ni bilo 
brez zaprek, posebno še, ker je mnogo de
lavstva zaposlenega na raznih stavbiščih 
izven Celja in pa zato, ker delo na stav
biščih ni trajno in se delavce po potrebi 
premešča s stavbišča v stavbišče, iz kraja 
v kraj, tudi med gradnjo samo, in so de
lavci nekaj časa v eni podružnici, nato v 
drugi, itd. Vendar pa podružnica vestno vo
di poslovanje, organizacijsko, obnovitveno 
in politično delo v svoji podružnici, ki je 
lahko marsikateri v vzgled.

V zadnjem času pa se je pojavila teža
va pri zaposlitvi našega delavstva, ker pod
jetje še nima določenega novega gradbene
ga načrta. Potrebe pri obnovi so zelo velike 
in vsestranske, gradbena sezona je pred 
vrati in prepričani smo, da bo tudi vpra
šanje načrta v najkrajšem času rešeno ta
ko, da se bodo obnovitvena dela v gradbe
nem sektorju z vsem poletom v povečanem 
obsegu nadaljevala.

S. M.

Telesna vzgoja v tovarn 
Torna

V tovarni Toma v Mariboru se je od 10. 
do 17. februarja vršil turnir v namiznem 
tenisu za naslov prvaka tovarne. Tekme se 
je udeležilo 12 najboljših tekmovalcev. 
Prvenstvo je odnesel tov. Lenaril Srečko 
z enajstimi točkami, drugo mesto je zase
del tov. Šmidi Feliks, ki je dosegel deset 
točk, tretje mesto pa tov. šen Josip z de
vetimi točkami. Od ' tovarišic je bila naj
boljša Jordan Marija.

V šahovskem dvoboju med tovarno To
ma in Mariborsko predilnico in tkalnico 
je zmagalo moštvo tovarne Toma z rezul
tatom 6:2.

V okviru prvomajskega tekmovanja so se 
22. februarja spoprijeli fizkulturniki tovar
ne Toma s tovariši iz tovarne Hutter v na
miznem tenisu. Zmagalo je moštvo tovarne 
Toma s končnim rezultatom 11:2.

Namen teh tekmovanj je, da se naše de
lavstvo razgiblje v telesnovzgojnem duhu, 
se zbliža z nameščenstvom in poveže s 
tovariši delavci iz drugih tovarn.

Zej Svetozar.

Nobelova nagrada za tistega, »ki bo naj
bolj in največ doprinesel za bratstvo na
rodov in za skrajšanje ali likvidacijo teko
čih vojn.' pa tudi za ustanovitev ali šir
jenje miroljubnih organizacij« je bila za 
leto 1944. podeljena Mednarodnemu kemi- 
tetu _ Rdečega križa v Ženevi za »delo med 
vojnimi ujetniki«. Progresivno, res demo
kratsko časopisje sveta se vprašaje po pra
vici, ka je prav za prav ženevski Kovnitet 
Rdečega križa napravil za vojne ujetnike. 
Že v začetku, v prvih mesecih je bilo jasno, 
da Mtiorjevci ne priznavajo nikakršnih 
mednarodnih pogodb im norm. Bombardi
rali so bolnice, bolniške vlake, streljali voj
ne ujetnike, civilno prebivalstvo, zažigali 
so mesta in vasi, ki so bile brez kakršnih
koli vojnih objektov, uničili so neštete kul
turne zaklade itd., a ženevski Rdeči križ 
se je postavil na stališče, da se v vse to 
ne bo -vmešaval in se je vedel popolnoma 
pasivno, torej čisto nasprotno človečanskim 
ciljem in nalogam Rdečega križa. In še več! 
V svojem mesečnem Pregledu je ženevski 
Komitet še v letu 1944. hvalil položaj voj
nih ujetnikov v nemških taboriščih, čeprav 
je že ve® svet vedel, kaj vse počenjajo 
nemški fašisti v Majdaneku, Belsenu, Tre- 
blinki in dr. Zato je ta podelitev te nagrade 
spet nov kalturen škandal na našem konti
nentu.

»Nekaj ruskih humoresk« je izdala Gre
gorčičeva založba v Gorici v priredbi D. 
Feigla, V knjigi so humoreske in satire 
Valentina Kata jeva, Antona Čehova, Pante- 
lejmona Romunova, V. Karbaskaje. Mihajla 
Zoščenka in Arkadija Averčenka.

Za cčuvasifs naših dsmfflv 
pred ogasjem

Lesni delavci v Kočevju poznamo naloge 
današnjega čaša, zato smo se med seboj 
tesno povezali in pripravili za borbo na po
lju obnove. Brez odmora — prav tako kot 
so se naši partizani borili za svobodo na 
bojnih poljanah — bomo mi vztrajno gra
dili in obnavljali, da postavimo temelje za 
srečne dni naših bodočih pokolenj.

Pri nas v Kočevju smo z gasilskim orod
jem zelo slabo preskrbljeni, ker je najpo
trebnejše popolnoma uničeno, posebno na 
žagali. Bliža se pomlad in z njo prihaja tu
di nevarnost za ogenj. Zato smo ustanovili 
na vsaki žagi gasilsko četo, ki bo nepre
stano tesno povezana z mestnimi gasilci. 
Sklenili smo, da bomo na vseh žagah izvedli 
prostovoljno nedeljsko delo in dali zaslužek 
za nabavo cevi in najpotrebnejšega gasil
skega orodja in tako v kratkem času naba
vili vse potrebno, da bomo v primeru ne
sreče mogli obvarovati dragocene stroje, ki 
danes v naši industriij tako zelo primanj
kujejo. Čuvali bomo pred ognjenimi zublji 
tudi naše delavske in kmečke domove in 
prihiteli na pomoč kakor koli in kamor koli

bo treba. S tem bomo dokazali tesno pove
zanost, ki druži danes našega delavca in 
kmeta.

Podvelsjki stavbincj
za obnovo

Delavci in nameščenci »Državne gozdne 
uprave v Podvelki«, lesnoindustrijskega ob
rata v Marenbergu, se dobro zavedajo ve
likih potreb tehničnega lesa, predvsem desk 
in stavbnega materiala za obnovo naše mla
de, do tal porušene domovine. Zato so med 
seboj sklenili, da se pridružijo tromesečne- 
mu tekmovanju in to v kvalitativnem in 
kvantitativnem pogledu.

Istočasno smo odločili, da bo vsak dela
vec in nameščenec v obratu napravil v času 
tremesečnega tekmovanja 24 prostovoljnih 
nadur v korist najpotrebnejšim invalidom 
JA in vojnim sirotam.

Dobro vemo, kolikšne so potrebe naše 
n-lade republike Jugoslavije na vseh poljih. 
Pri nas smo proizvodnjo že dvignili za 30 
odstotkov nad predvojno in se obvezujemo, 
da bomo proizvodnjo še naprej dvigali, dok
ler ne bo dosežen višek, ki bo kar najbolj 
pripomogel k obnovi naše zemlje.

KULTURNI DROBIŽ
Nekaj o filmu. Sprva je bil film nekakšno 

.sredstvo za zabavo, dan®s pa se je razvil 
v dveh smereh z dvema različnima, če že 
ne nasprotnima namenoma. V Ameriki na 
primer je film postal opij za najširše ljud
ske plasti, s svojim eksportom pa oipij za 
velike dele sveta. Amerikam-ika produkcija 
filmov, ki je v rokah najtežjih kapitalistov, 
je v prvi vrsti služila obogatitvi lastnikov, 
v drugi vrsti pa je — kakor tudi amerikam- 
sttd tisk — najmočnejše propagandno sred
stvo za idejno obrambo kapitalizma. Pa ne 
samo amerikanskega, temveč kapitalizma 
vsega sveta, Ta propaganda je v nekaterih 
filmih javna in jasna, še večkrat pa skrita 
v limonadne filme, ki s svojo proti — in 
nesocialno vsebino speljujejo množice stran 
od aktualnih socialnih problemov. Le ne
kateri svobodoljubni, svobodni in neodvisni 
ljudje, kot Charlie Chaplin, Paul Murni in 
drugi so ostali izven kapitalistične, serijjAe. 
opijske filmske produkcije in so ustvarili 
nekaj pregrel ivnifa filmov s socialno res
nico — toda kapitalistična pnotiprogresivna 
produkcija je vladala na trgu in sipala laž 
med množice vsega sveta. To bi bila prva 
smer. Drugo smer pa je ubrala filmska 
produkcija v socialistični Sovjetski zvezi. 
Ta je film v službi gradnje novega človeka. 
Zato si je pridobil res pravo umetniško 
vsebino, s katero prikazuje resnico, ker ni
ma namena znakaziti in krivo podati živ

ljenje. Med tema vrstama filmov se sedaj 
vodi v svetu ostra borba. Med terna vr
stama filmov ee sedaj vodi v svetu ostra 
borba. Na eni strani zahtevajo filme, ki 
dblikujejo res pravo življenje s progresiv
nega stališča najširši sloji vse Evrope pa 
tudi drugih kontinentov, medtem ko ame- 
rikanske, angleške, italijanske itd., kič in 
šuind filme zahteva manjšina, ki ima ali je 
do zadnjih časov imela v svojih rokah vse 
ekonomsko življenje. Tega ne zahteva samo 
zaradi svoje malomeščanske omejenosti in 
otopelosti, temveč tudi zato. da bi za vrla 
razvoj progresivnih demokratskih sil s tem, 
da bi v množice vlila strop teh filmov in bi 
tako še naprej mislile, da je svet in družbe
na ureditev nespremenljiva. In če ta pro
blem pogledamo s tega stališča, nam ne bo 
težko razumeti, da naša malomeščanska pu
blika še zmeraj tako rada uživa ameriikan- 
štoo, angleško itd. filmsko limonado. — Te 
misli, ki jih je prinesel hrvafrlki »Naprijed« 
v svojem članku »Filmi in naša publika«, 
navajamo zaradi tega, ker veljajo tudii za 
naše razmere.

Fotorazstava Sovjetske zveze je od 5. t.
m. odprta v Ljubljani v Jakopičevem pa
viljonu. Prikazuje nam gospodarsko, social
no in kulturno življenje narodov Sovjetske 
zveze, te države delavcev in kmetov, ki 
ab;ega 22 milijonov km2 ozemlja in tna 
190 milijonov prebivalcev, država 16 repu

Izdaja Glavni odbor Enotnih strokovnih zvez delavcev in nameščencev Slovenije. Uredništvo in uprava: Ljubljana, Miklošičeva 22-IL, tel. št. 45-38. Odgovorna urednica: Bašin Boža. — Tiskarna »Slovenskega poročevalca«.


